
retetős szenkeszrő 

m és héle 
yét tárgyalták a kisántánt államok kül- 
yminiszterei a pozsonyi értekezleten. Tet- 

ezt a si vis pacem, para bellum ősrégi 

elmondat alapján, hogyha békét akarsz, 

észülj fel a háborura. Valóban olyan szine- 

ete van a dolognak, mintha a kisántánt 

rtekezletnek az lett volna a legfontosabb 

lolga, hogy egy esetleges háboru lehetősé- 

eit tárgyalja meg és erre az esetre a három 

Mam együttmüködését. Erre vall legalába 

z hogy a hadseregek egyöntetüű felszere 

ése mellett döntöttek és megállapodtak ab- 

ban is, hogy a közös hadfelszerelést miként 

zervezik meg. Ennél az elővigyázatossági 

endszabálynál, melyre a hatalmak állande 

mértéktelen fegyverkezése kényszeriti a 

öbbi államot és igy a kisámtántot is, azon 

ban sokkal nagyobb jelentősége van annak 

a szerényen meghuzódó jelentésnek, hogy 

egyértelmüleg kinyilvánitották békeakara 

uk at és azt a szándékukat, hogy nemcsak 

ők maguk akarják megőrizni a békét, ha- 

em minden erejükkel közre kivánnak mű- 

ködni abban, hogy Európát ne fenyegesse 

ujabb lángtenger. Mert azzal tisztában van 

minden vicinális politikus is, hogy Európá- 

ban háboru, bárhol kezdődjék és bármilyen 

helyi jelentőségünek lássék is, nem marad- 

hat elszigetelten, hanem felgyujtja ennek a 

kontinensnek minden sarkát. Ezért fonto 

és ezért nagyjelentőségü a kisántánt béke 

zs akarata és ezen békeakarat nyilt hangozta- 

tása. Tárgyalták Hodzsa dunai tervezetét is. 

Ennek a lényege abban áll, hogy politikai 

gazdasági szövetség formájában akarja 

kifejezésre juttatni azt az egymásrautaltsá- 

got, mely a dunai államok között fennáll. A 

kisántánt é és a római egyezmény által szövet- 

! kezett államok állanak egymással szemben, 

nem mint ellenfelek, hanem mint egymás- 

utalt tárgyaló felek. Hiányzik mindkét 

vetségből Bulgária, mint szintén dunai 

lam, de azok az ellentétek, melyek esetleg 

m Bulgária é és a kisántánt államai között létez- 

nek, nem lehetnek nagyobbak, mint a kis- 

tánt és a többi dunai állam közötti anta- 

onizmus. A Magyarországgal és Ausztriá- 

val való megegyezés természetesen maga 

után vonná a Bulgáriával való megegyezést 

is. Ellentétek kétségtelenül vannak, melyek 

békeokmányban és azok alkalmazásában 

eredetüket, kétségtelen azonban az 

is, hogy ezek az ellentétek nem olyanok, me- 

lyek kiküszöbölhetők vagy elsimithatók nem 

ennének. Jókarat és megértés kell hozzá. A 

0 1 1 kisántánt békearatához társulnia kell ennek 

megértő szell k is. Véleményünk sze- 

rint a kezdeményezésnek is a kisántánt ré- 

széről kellene kiindulnia, mert hiszen ez a 

zövetség győztes államokból alakult és ép- 

pen azokkal kell a megegyezés utját megta- 

álni, akik legyőzöttek maradtak a nagy vi- 

ágháboru áldozataiként. Benes, Hodzsa, 

jd Titulescu többszöri budapesti rokon- 

envnyilatkozatai megkisérelték egyen- 

tni az utat. A kezdet lendülete azonban 
dig ellankadt, mintha titkos kezek szán- 

kosan akarták volna a szálakat ugy össze- 

gozni, hogy abból jó ne fakadhasson. 

i 

tüzre önteni könnyebb, mint a lángokat 

1játszanak azok, akik min- 
g csak azt keresik, mivel és hogyan lehet 
e mélyiteni az ellentéteket. A dunai álla- 
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San Sebastian eleste után a felkelők 

most Bil b a oellen fordulnak. Rádió ut- 
ján felszólitást intéztek a Bilbaoban rar- 

tózkodó külföldi állampolgárokhoz, nhogy 

haladéktalanul hagyják el a várost, mi- 

vel megkezdik annak bombázását. 

A bilbaoi amerikai konzul a 
washingtoni kormánytól azt a 
távirati utasitást kapta, hogy a 
konzulátust zárja be és hagyja 

el a várost. 

Egyben kötelességévé tették azt is, hogy 

a Bilbaoban tartózkodó amerikai állam- 

polgárokat szintén a város elhagyására 
birja. 

Lisszaboni lapok jelentése szerint a 
nemzeti felkelők kisérletet tettek, hogy a 
bilbaoi kikötőt aknákkal elzárják a gül- 

világtól. Ebben az esetben lehetetlenné 
teszi a Bilbaoban levő kormánycsapatok- 

tővel. 

Ha a kikötő elzárása sikerül, 

ugy a kormánycsapatok sem 

élelemhez, sem pedig municióhoz 

nem juthatnak és kénytelenek 

lesznek magukat megadni. 

A nemzeti csapatok repülőgépei tegnap 
ujból megjelentek Madrid felett és a had- 

ügyminiszteriumra több bombát dobtak 

le. Az északi fronton a vörös milicia tá- 

madást kisérelt meg a nemzetiek ellen. 
A támadást azonban visszaverték és a 
milicia katonái nagy veszteségek után 

megfutottak. A Corunai rádióállomás 
közlése szerint a felkelők Cubanuna és 
Crados helységeket elfoglalták. Ez az 
utóbbi község volt a kormánycsapatok 

egyik erős sztratégiai támpontja. 
Mola tábornok San Sebastianba 

helyezte át főhadiszállását. A 
nemzeti kormány takarékossági 

szempontból a felére redukálta 
a lapok terjedelmét. A lapokat 
megjelenés előtt be kell mutatni 
a katonai parancsnokságnak. 

A párisi Figaro cimü lap jelentése sze- 
rint Saint Jean de Luzban nagy meglepe- 

nak az érintkezést a többi vel kikö- / 

tést keltett a diplomaták között a spa- 

nyol kormány legutóbbi jegyzéke. A 
madridi kormány ugyanis azzal fenye- 

gette meg a diplomatákat, hogy megsza- 

kitja velük az összeköttetést, ha nem tér- 

nek vissza olyan területre, amelyet a 

kormánycsapatok tartanak megszállva. 

Azt hiszik, hogy ez csak ürügy a diplo- 

máciai szakitásra. 

Az uj külügyminiszter ugyanis 
a legjobb viszonyban van Ro- 
senberg madridi szovjet orosz 
követtel és azt hiszik, hogy ez 

tanácsolta a diplomaták elleni 

eljárást. 

Alicantéban megalakult a néptörvény- 
szék, amely a fascisták felett itélkezik. 
Tegnap ötvenkét fascistát itéltek halálra, 

akiket rögtön ki is végeztek. 
Legközelebb Primo de Rivera, a volt 

diktátor fis felett itélkeznek, aki a spa- 

nyolországi fascisták vezetője. Spanyol- 

ország más városaiban megkezdték mü- 

ködésüket a néptörvényszékek. 
Londonban a semlegesség ellenőrzése 

ügyében tegnap folytatták a nemzetközi 

tanácskozást. Elhatározták, hogy eré- 
lyeshangu jegyzéket intéznek Portugá- 

hához, amelyet a tanácskozáson való 
részvételre szólitanak fel. 
Barcelónában, Katalónia fővá- 

rosában, a szakszervezetek és az anar- 
chisták között erős versengés indult meg. 
Valószinü, hogy ennek következménye 

Companis kormányának megbukta- 

tása lesz. 

Barcelónában a mérsékelt ele- 
mek mindegyre jobban háttérbe 
szorulnak és a kommunisták és 
anarchisták eddigi hatalma még 

jobban erősödik. 

Madrid utcáin vér folyik. A szocialis- 
ták, kommunisták és anarchisták egy- 
mást okolják a kormánycsapatok harc- 
téri kudarcaiért és az összeütközések 
köztük napirenden vannak. Nincsen nap, 
hogy utcai harcok ne lennének. A külön- 

böző pártok emberei egymást gyilkolják. 

A kormány képtelen a rendet fentartani 

zsxe 

ugy, mint a másik. Több az olyan pont, 

amely a találkozás felé mutat, mint a szét- 

huzás felé. Ezeket az egymás felé vezető 

utakat kell simitani, ezeket kell járhatóvá 

tenni, ezekről kell beszélni és unos-untalan 

hangoztatni, a köztudat kiépitésével meg- 

erősiteni, hogy a béke bizonsága valósággá 

legyen. Mert hrábavaló minden fellengős szó- 

" 

illatos szóvirágokat, ha nem rejlik bennük 

tett. Akkor tovább folyik az eddigi szélma- 

lomharc és szalmacséplés minden tényleges 

eredmény nélkül. üljenek össze az érdekelt 

államok és ne azzal kezdjék a tárgyalást, 

ami elválasztja őket egymástól, hanem az- 

zal, ami egymás mellé kényszeriti őket. 

Utána kerüljön a sor az ellentétekre és biz- 

és egyre inkább kiviláglik az elkerülhe- 

tetlen bukás. 

Lerroux volt spanyol miniszterel- 

nök, aki a polgárháboru kitörésekor kül- 

földre menekült, eddig még nem nyilat- 

kozott, hogy melyik párthoz csatlakozik. 

Most azután levelet intézett a radikális 
párt titkárához, amelyben többek között 
ezeket irja: 

- Azana, Pietro és Caballero 

véres és Cabanellas katonai dik- 
taturája között kell választa- 
noem. Én az utóbbit választom, 
mivel szivesebben vetem magam 
alá katonai parancsnoknak, sem- 

hogylássam azt a diktaturát, 
amely gyilkosságok és testvér- 

pusztitás utján Spanyoiország 

szétzilálásához vezet. 

Burgosban Cabanellas tábornok, 
a nemzeti kormány miniszterelnöke, ma- 

gároz kérette a német távirati iroda tu- 

dósitóját, hogy általa üzenetet adjon a 
német népnek. Cabanellas tábornok a 

kormány tagjai és más magasrangu sze- 
mélyiségek jelenlétében fogadta a német 
ujságirót, akihez a következő szavakat 

intézte: 
- Mondja meg a német népnek, hogy 

Cabanellas tábornok az ön német honfi- 

társait igen nagyra becsüli. Spanyolor- 

szág sohasem fogja elfelejteni azt a tá- 

mogatást, amelyet - erkölcsi téren 

Németország nyujtott neki a kommunis- 

ták leverésében. Németország lehetetlen- 

né tette a német nép között a kommuniz- 

must és ugyanazt akarjuk mi is megcse 

lekedni Spanyolországban. 

Németország a kelet felé védi 
meg Európát a kommunizmustó 
Spanyolország pedig a nyugati 
fronton vállalja ugyanezt a sze- 

repet. 

Spanyolországnak a gondviselés a a mult- 

ban gyakran adott szerepet, hogy meg- 

védje a civilizációt a barbarizmus ellen 

és most hasonló feladatot kell teljesi- 

tenie. 

mellett sikerül kiegyenliteni kölcsönös enge- 

dékenységgel és megértéssel a kontroverziá- 

kat is. Mert a kevés veszitenivaló7: val is elve- 

szit az egyik mindent éppen ugy, mint az is 

elveszit mindent, akinek sok veszitenivalója 

van. A cél pedig nem ez. Ezért mondjuk,hogy- 

ha Pozsonyban a háboru és béke ügyéről 

zat hiába kötik a keleze ösokorba az 
tosra vesszük, hogy a nagy pozitivamok 

tárgyaltak is, ugy 2 an m a békén 

van és nem a háborun. 



lát, amely arra jó, hogy a zsidó boise- 
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Beszámoló Magyarország pénzügyi 
helyzetéről. Genfben tegnap a Népszö- 

vetség pénzügyi bizottságának ülésén 
Fabinyi Tihamér magyar pénzügy- 

miniszter félórás angol nyelvü beszédben 
expozét tartott, amelyben Magyarország 

pénzügyi és gazdasági helyzetét ismer- 
tette. Előadása után a bizottság tagjai- 
nak különböző kérdéseire válaszolt. A 
bizottság azután bizalmas ülésre vonult 
vissza, hogy megszövegezze a Népszö- 
vetség elé terjesztendő jelentését. 

Masznált, de jó 

állapotban levő 

füzetek, iskolaszerek, rajzszerek 

tankönyvek féláron 
Moravetz-könyvkereskedésben vásárolhatók 

legjobb minőségben, legolcsóbba 

Hitlec nagy teszéde a tolsevizmus ellen 

Európa a vér tengerébe sülyed 
ha a bolsevista embertelenség 

és bestialitás győz 
A nürnbergi nemzeti szocialista hét be- 

fejezése alkalmából Hitler birodalmi 

vezér és kancellár nagy beszédet tartott, 
amelyben hevesen kifakadt a bolseviz- 

mus ellen. Kijelentette, hogy Németor- 

szág ellene van mindenféle háborunak is, 

mert egy uj háboru csak uj szenvedést 

hozna az emberiségre és igazság helyett 

uj igazságtalanságokat szülne. 

Németország nem avatkozik be- 
le abba, hogy más állam hogyan 

rendezi be életét, azonban meg- 
követeli, hogy Németországnak 
is elismerjék az önrendelkezési 

A nemzeti szocializmus nem kiviteli cikk, 
hanem német szabadalom. Németország- 

nak nem az a célja, hogy a nemzeti szo- 

cialista eszméket az ugynevezett demo- 
krata államokban is terjessze és a német 

népnek teljesen mindegy, hogy ez az 
ugynevezett demokrácia Németországot 
szereti-e, vagy gyülöli. Nyiltan megvall- 
juk, - mondotta - hogy gyülöljük a 

lsevizmust, ennek a gyülöletnek az 

alapja azonban nem egy tőlünk idegen 
világszemléletnek az elutasitása, hanem 

természetes védekezés egy olyan támadó 
tendencia ellen, amely az egész világot 
fenyegeti a maga elnbpertelenségével és 

bestialitásával. 
Gyülöljük a bolsevizmust, mert 

nemcsak eszméivel akarta meg- 
fertőzni a mi állami életünket, 
hanem ujabban minden törek- 

vése arra irányul, hogy a bolse- 

vizmus határait közelebb hozza 

a német határokhoz. 
A bolsevizmust Németország mint vi- 

lágszemléletet üldözte, azonban fokozott 
mértékben harcolnak ellene, ha továbbra 

Is kisérleteket tesz, hogy a spanyol bor- 
kalmakat Németországba is behozza. Ha 
h kommunizmusnak csak az lett volna a 

eélja, hogy a felső tizezer parazitáit el- 
távolitsa, akkor talán még várhattunk 
Volna ezzel a küzdelemmel. A bolseviz- 
musnak a célja azonban nem az, hogy a 

népeket megszabaditsa a beteg elemek- 

től, hanem az egészségeset akarja elpusz- 
tani. Nem a dolgozó elemeknek akar 
jogot biztositani, mert hiszen 

a vezetők Oroszországban ma is 

kilencvenkilenc százalékban 
olyanokból kerülnek ki, akik 
soha nem voltak proletárok és 

soha becsületesen meg nem ke- 
resték kenyerüket. 

A bolsevizmust éppen ezért tagadja meg 
a német nép, mert szocialista. A kommu- 

hizmus a munkásban csak olyan elemet 

vezérek vezessék, arra azonban nem 
Mez jó, hogy önmagát vezesse. 
A bolsevizmus és a nemzeti szocializ- 

us két különálló világ, amely soha nem 
özeledhetik egymáshoz. Ha Angliában 

Európa kettéosztásától, akkor mi meg- 
állapithatjuk, hogy ez a szétosztás meg- 
történt már. 

Ezután ujabb felhivást intézett Hitler 
a német néphez, hogy ne engedje magát 
bolsevista jelszavaktól félrevezettetni, 
mert ez a veszedelem egész Európát fe- 
nyegeti. Németországnak békére van 
szüksége, ezt a békét azonban csak be- 
csületes alapon tudja elképzelni. Nap- 
nap után lehet hallani, hogy a bolsevista 
Oroszország lázasan felfegyverzi hadse- 
regét. 

Meg kell azonban tudniok a bol- 

Szovjetoroszországban ismét sulyos 
vasuti szerencsétlenség történt, amely- 

ről azonban eddig még nem érkeztek 

részletek, mivel a szovjethatóságok szo- 

kásuk szerint erősen titkolóznak. Ro sz- 
tov állomáson eddig ismeretlen okból 
felrobbant egy petróleumtartány és a 

tüz hamarosan átterjedt az ott veszteglő 

több petróleumvonatra. A petróleum- 
tankok gyors egymásutánban robban- 

tak fel és rövid idő mulva az egész pá- 
e00-00 

hadbiróság elé 

Roska Márton drt, a cluji egyetem 
tanárát a cluji hadbiróság ügyészsége ál- 

lamellenes ténykedés cimén perbefogta. 

Roska Márton régész-tanár ügyét hosszu 

hónapokig tanulmányozta a katonai vizs- 

gálóbiró, mig elkészitette a terjedelmes 
vádiratot és annak indokolását. A 400 
gépirásos oldalra terjedő ügyészségi irat 

mindenekelőtt azzal a szervezettel foglal- 
kozik, amely „Erdélyi Férfiak Szövet- 

sége" cimen annak idején Budapesten 
500 

Archibaud francia radikális poli- 
tikus Saint Dinierben nagy beszedet 
mondott Franciaország külpolitikájáról, 
amely egyben válasz is volt Hitler német 

birodalmi vezérnek Nürnbergben a bol- 

sevista veszedelemről mondott beszédé- 
re. Franciaországnak - mondotta Ar- 

chibaud - mindenkor készen kell állania 

a béke megvédésére. Németország a nyu- 
galom megzavarására törekszik. Köve- 
telte a Franciaország és Szovjetoroszor- 
szág közti szerződés erősebbé tételét an- 
nál is inkább, mert mindkét ország 

8már arról beszélnek, hogy tartani kell ugyanegy ellenféllel áll szemben, a hitle- 

sevista vezéreknek, hogy Né- 

metország határain ma már egy 
uj német hadsereg áll. Ha a 

mindenfelé most megalakuló 

népífrontokat felváltja a bolse- 
vizmus, akkor Európa a vér ten- 

gerébe fog sülyedni. 
Végül figyelmeztetett arra, hogy a nem- 

zeti szocialista párt legyen továbbra is az 

optimizmus zászlóhordozója, mert a jö- 

vőben való hit nélkül Németország soha 

nem lehetett volna azzá, amivé lett. Ha- 

talmas beszédét Németország éltetésével 

fejezte be. 

eeeeeseso00 

Némes vasuti katasztrófa 
az orosz szovjet földjén 

lyaudvar területe egyetlen tüzmező volt. 

A Kiev-bakui expresszvonatot nem tud- 

ták idejében figyelmeztetni és megállás- 

ra birni és a vonat belerobogott a lán- 

gokba. A hálókocsik azonnal lángot fog- 
tak és az utasok közül sokan, mivel a 

menekülés lehetetlen volt, elevenen meg- 

égtek. Négy vasuti tisztviselőt, akiket 

sulyos mulasztással vádolnak, letartóz- 
tattak. 

-.................. 

Álamellenes ténykedés ecimén 

kerül egy eluli 

egyetemi tanár 
megalakult. A szövetség a közelmultban 
könyvet adott ki és ennek a munkának 
egyes részeit Roska Márton irta. A vád- 
irat szerint pedig a Történelmi Erdély 
cimü könyv előszavában revizionista ki- 

tételek vannak. A cluji hadbiróságnak 

most kellett volna a tárgyalást megtar- 

tani, de azt október másodikára halasz- 
tották el. A tárgyalásra több cluji egye- 
temi tanárt idéztek meg, akiknek tanu- 
vallomását érdeklődéssel várják. 

.................................. 

Jvancia politikus harcias válasza 
főitlernek Nücnbergben mondott bolsevistaellenes 

beszédéve 
rista Németországgal. A hitlerista Né- 
metország a maga fegyverkezésével ál- 
landóan veszélyezteti a békét és a demo- 
kráciát. A béke és Franciaország érdeke 
követeli, hogy a francia nemzet az Alpe- 
seken tul levő szomszédjával, Olaszor- 
szággal is megértse egymást. Az ellenté- 
tek, amelyek a két országot egymástól el- 

választották, az utóbbi hónapokban ugy- 
szólván teljesen megszüntek. Németor- 
szág fenyegetései olyan sulyosak, ame- 
lyek szükségessé teszik, hogy a franciák 
és az alaszok elfelejtsék multbeli surló- 

merkedett egy Kovács Margit nevü ti 

sevizmus ellen hirdet háborut, de egyi 
háborut akar viselni azok ellen is, al 
Szovjetoroszországgal szövetségben ál 
nak. Végül köszönetét fejezte ki Da 
dier hadügyminiszternek azokért az 
tézkedésekért, amelyek lehetővé tesz 
hogy Franciaország egy hitleri Ném 
ország esetleges támadásával szemi 
mindenkor védekezhessék. 

az uri életet 
Váradi Lajos fiatal legény a mult év 

ben Doboz községből gyalog ment fel Buda 
pestre és a zeneakadémián felvételre jelent 
kezett az énekszakmára. Próbaéneklé. 
megállapitották, hogy csodálatos han js 
van és nagy jövőt jósoltak neki. Mivel azo: 
ban csak négy elemije volt, nem veket 
fel és azt tanácsolták, hogy magánuton 1 
alább négy középiskolát végezzen. A fi 
Gyulán Szakolczay Erzsébet ének 

nárnő vette pártfogásába és az ő révén A 

mássy Lajos gróf a kastélyban lakést 
ellátást adott neki, azonkivül gondoskodott 
tanittatásáról. Váradi Lajos nemrég megis 

zenhat esztendős leánnyal, akivel most Fet 
tős öngyilkosságot követtek el. A fiu bucsu. ! 

levelében megirja, hogy nem tudja megszok- 

ni az uri életet, de szép hangjával paraszt 
sem tud maradni és azért inkább kedvesévei 

együtt a halálba megy. 

..................... 

A századik 
Dóm-hangversen; 
A bánsági zeneéletnek évek hosszu sora 

óta jelentős diszt és tekintélyt adnak a so 
rozatos Dóm-hangversenyek. A püspöki szé- 

kesegyház ének- és zenekari együttese, vi 

rosunk egyetlen állandó alakulata, amely 

hangversenyeivel az istentiszteleten kivüi 

vallásos zenemüvészetet szolgálja, eddig 99 
hangversenyen mutatta be a vallásos zen 

müvészet legnagyobb alkotásait (Mozart 

Reguiem, Perosi, Stehle, Liszt Oratoriumok, l 

Beethoven, Mozart, Schubert, Rheinberger 

hangversenymiséi stb.). Nemzetközi nagy 

ének és zenekari müvek bemutatása, a Dó 

együttes 99 hangversenymüsorát meritette 

ki. Szeptember 27-én érkezik el ez a kitünő 

együttes a századik hangversenyéhez, mely- 

lyel ezuttal is, az Oratorium kultuszának 

áll a szolgálatába. A századik Dóm-hang- 

verseny ünnepi müsorán Liszt Ferenc 

„Krisztus Oratoriumá"-ból, Perosi Lorenzo, 

a sixtusi kápolna világhirü karnagyának 
„Krisztus szenvedése" cimü Oratoriumából, 

Stehle Ede dr. svájci zeneszerzőnek „Szent 

Cecilia" cimü Oratoriumából szerepelnek 

szemelvények. Bemutatásra kerülnek azon- 
kivül első izben részletek Liszt Ferenc „Ko- 

ronázási miséjéből" és eredeti bemutatója 

lesz Sycora Ottó hangversenycélra irott mi- 

sekompoziciójának. Sycora Ottó zenekari 

müvei állandó darabjai a külföldi rádioók 

müsorainak és a városunkban élő jeles szer- 

ző a Dóm-hangversenyen bemutatásra ke- 

rülő 225-ik müvét Pacha Agoston dr. me- 

gyéspüspöknek ajánlotta. A szeptember 27- 

én délután félhat órai kezdettel rendezendő 

századik jubiláris Dóm-hangverseny iránt 

rendkivüli érdeklődés nyilvánul meg. 

Kifizetik a hátralékos augusztusi nyuz 

dijakat. Fővárosi jelentés szerint Cancicov 

pénzügyminiszter kijelentette, hogy e hónabp 

végéig az összes még hátralékos nyugdijaa 

dásaikat. Kijelentette, hogy Hitler a bol- 

e 



u. 
Franciaországban a sztrájkmoz- 

" galmak tovább tartanak. Lille vá- 

rosban és környékén a sztrájk fo- 
kozódott. A gyárosok még mindig 

vonakodnak a kormány közbenjá- 
rását elfogadni. Bourneton, a 

munkás szakszervezetek titkára, az 

ujságirók előtt kijelentette, hogy a 

szakszervezetek felszólitották Bium 

miniszterelmököt, járjon el erélye- 

sen a munkaadókkal szemben, mert 

a munkásság csak ebben az esetben 
védelmezheti meg a kormányt. A 
A Millei szakszervezetek abban a un 

helyzetben vannak, hogy két óra le- 

forgása alatt százezer embert állit- 

hatnak talpra. 

Rouenben tegnap a forgalom 

majdnem teljesen megszünt, mivel 
a közlekedési munkások sztrájkba 

állottak. A villamos és a taxiforga- 

lom szünetel. Több helyen a forgal- 

mat sztrájktörőkkel akarták lebo- 

nyolitani, amit azonban a sztrájko- 

lók megakadályoztak. 

A francia kormány tegnap delben 

minisztertanácsot tartott, amelyen 

Leon Blum miniszterelnök és S a- 

R franciaországi szirájkmozsalom 

nár a minisztertanácsot is foglalkoztalta 
lengro belügyminiszter beszá- 

moltak a sztrájkhelyzetről. A mi- 

nisztertanács előtt Blum és Sa- 

lengro tárgyaltak Jouhaux szak- 

szervezeti titkárral és arra a meg- 

győződésre jutottak, hogy a helyzet 

javulóban van. Ezt jelentik külön- 

ben a Lilleből érkező sajtótudósitá- 

sok is. A kormány erre való tekin- 

tettel ugy határozott, hogy a 

sztrájkolók és munkaadók között 

ujabb közvetitést kisérel meg. Re- 

méli, hogy ez alkalommal a közben- 

járás eredményes is lesz. 

Az uj sajtótörvény keretében végre 

negszületik az ujságirókamara. A Déi 

Hirlap egyike volt azoknak a lapokaak, 

m imelyek már évek óta mint kezdeménye- 

u zők sürgették az ujságirókamara felalli- 

ását. Csak ez védheti meg az ujságirói 

pályát a sok élősködő álhirlapirótól, akik 

mint a kullancs ugy lógnak a sajtón. Az 

álhirlapirók kiirtása érdeke a tisztes saj- 

tónak, mert ennek a tekintélye szenved a 

saroló és mindennemü más visszaélést 

elkövető álujságiróktól, akiket sem t et- 
ség, sem tudás, sem jellem nem képesit 

arra a pályára, amely üzelmeik számára 

sak cégérül szolgál. 
Djuvara igazságügyminiszter elké- 

szitette az uj sajtótörvény javaslatát, 
mely a parlament által való megszava- 

zása után szabályozni fogja az ujságizas 

". gyakorlását. Ahhoz, hogy valaki ujságiró 

lehessen, a következő feltételek szüksé- 

ek: 

1. Román állampolgárság. 2. Al- 

landó lakhely az országban. 3. 

A betöltött huszonegyedik év. 

4. Érettségi bizonyitvány. 

vételt csakis az ujságirókamara veze- 

engedélyezhetnek különös kulturális 

rdemek alapján. Nem lehetnek ujság- 

irók azok, akik csődben voltak, akiket 

tettesként, büntársként, vagy felbujtó- 

ként, sikkasztás, megvesztegetés, kijá- 
ás, hamis tanuzás, hamis eskü, zsarolás, 

1gazdaság, hamisitás, bünpártolás. ha- 

mis okiratok használata, csalás, hamis 

bukás, lopás, rablás, bizalommal való 

szaélés, elmebeteg emberek állapotá- 

val való visszaélés, valamint többszörös 

galmazás miatt jogerősen elitéltek. 

Az ujságirókamarának csak az az uj 

giró lehet a tagja, aki már legalább há- 

00000000 

diík 
ersen 

semmiféle napilap, vagy hetilap 

nem foglalkoztathat olyan uj- 

ságirót, aki nem tagja a kama- 
rának 

. 

kül, hogy az ujságirókamarának tagja 

volna, hat hónaptól egy évig terjedő el- 
zárással bünhődik. A kamara tagjainak 

tilos a hatóságoktól, vagy magánosoktól 

ellenszolgáltatást elfogadni azért, amit 
irnak. Az ellen, aki ilyesmiért pénzt kér, 

a kamara vezetősége feljelentés alapján 

szigoruan eljár. Minden ujságiró ellen, 

aki valamely cselekedetével, vagy irásá- 
val a kari becsületet sérti, eljárás indul. 

Mindenki, aki magát valamely cikk által 

becsületében sértve érzi, feljelentheti a 
szerzőt a kamara vezetőségénél, amely 

szigoru vizsgálatot indit. Ha egy ujság- 

iró köztisztviselőt támadt, ugy a kamara 
akár hivatalból, akár pedig felejentésre 

vizsgálatot indit. 

A szerzett jogokat az uj tör- 
vény tiszteletben tartja. Azok, 
akik a törvény életbeléptetése- 

kor valamely elismert ujságirói 

szervezet tagjai, vagy legalább 

két év óta az ujságirók nyugdij- 
alapjának tagjai, mint lapnál 

levő ujságirók állásban vannak, 

szerzett joggal birnak és hiva- 
talból tagjai lesznek a felálli- 

tandó ujságirókamarának. 
.................................... .. 

Nyolcszáz ember vesziette életét 
palecsztinai zavavgásoknál 

A Palesztinában kitört zavargások és 
sztrájkmozgalmak - mint Jeruzsálem- 

ből jelentik - eddig több száz áldozatot 

követeltek. Megállapitották, hogy eddig 

negyven angol alattvaló vesztette életét. 

köztük huszonkét tiszt és katona, to- 

vábbá öt repülő és hét rendőr. Megöltek 

nyolcvanegy zsidót és közel hétszáz 

arabot. Az arab terroristák kétszázezer 
...................................9. 

fát vágtak ki, kétszáznyolcevan házat 

gyujtottak fel, negyvennyolc hidat röpi- 

tettek a levegőbe és harmincnál több vo- 

nat ellen merényletet követtek el. Az 

igy okozott kár megközeliti a mi pén- 

zünkben a kilencszáz millié leit. Az 

arabok mintegy ötszáz millió lei kárt 

szenvedtek. 

... 

Tömeges akasztást igérnek 

a cuzisták, ha uralomra 

kerülnek 
A nemzeti kereszténypárt Oradeán 

népgyülést rendezett, amely rendben 
folyt le. A gyülés előtt horogkereszttel 

diszitett nemzeti zászlók alatt mintegy 
ezerkétszáz paraszt vonult el a párt 

megyei vezetői előtt. A menet élén 

Atanasie aradi ügyvéd kékinges-ro- 
hamszijas lándzsásai vonultak fel, a pa- 

rasztok ruháján pedig nikkel horogke- 
reszt diszlett. A felvonulás után Popa 

Aurel, a bihormegyei pártszervezet el- 

nöke, a népgyülést, ame- 

lyen azonban sem Goga, sem Cuza nem 
jelentek meg. Popa Aurel hosszasan fog- 

lalkozott a zsidókérdéssel és heves tá- 
madást intézett ellenük. Kitért a halál- 
büntetés bevezetésének problémájára is 
és ezeket mondotta: 

- Nem vagyunk olyan előrehaladot- 

tak, hogy nélkülözni tudjuk a halálbún- 
tetést. Amikor uralomra kerülünk, min- 

den megyeszékhelyen tiz gazembert, le- 

gyenek azok románok vagy idegenek, 

szeptember 14-től 20-ig 

propaganda 
divathetet 

rendez a most megnyilt 
a 

uridivatiüzlet 

I. Bulev. Negele Ferdinand 8. sz. a 
Ez alkalommal az őszi divat lel- 

ujabb különlegességel, a legfinomabb 
angol és beltöldi exkluziv szövetek, 
nyakkeniők, kalamok stb. uridivat 
cikkek legszebb választékbán a 
legolcsóbb árakon kerülnek el- 
adásra. 

Tiszta selyemnyakkendő 225 lei 

E Uji áruk! 

ember, de kérdem én, hétszáztiz ember 

élete árán nincsen jogunk megmenteni 

husz millió embert. 

Végül a baloldali román sajtó birála- 

tával fejezte be beszédét. Utána a 

Mangra Demeter beszélt, majd Popa 

Livius jelentette be, hogy a lándzsáso- 

kat nem szerelik le. Popa Livius azzal 

fejezte be beszédét, hogy vértelen forra- 

dalmat fognak csinálni, mint Hitler és 

Mussolini. 
............. 

A románjai városok 

kongsresszusa 
Targumuresen tegnap délelőtt 

kezdődött a romániai városok kongresz- 
szusa, amelyen B a rc a belügyi államtit- 

kár is megjelent. A kongresszuson D o- 

nesc u, Bucuresti főpolgármestere elnö- 

köl. A kongresszusról hódoló táviratot 

intéztek a királyhoz és üdvözlő táviratot 

küldtek Tatarescu miniszterelnöknek, 

Juca belügyminiszternek és Inculet mi- 

niszterelnök-helyettesnek. Donescu az- 

után inditványozta, hogy 1937. évi Bu- 

curesti Hónap keretében rendezzék meg 

a romániai városok országos kiállitását. 

A kormány nevében Barca államtitkár 
a a kongresszus zvevit 

AzA 

A biatorbányi lrém 
holnan kerül a magyar halóságok kezére 
Matuska Szilveszter, a biatorbágyi 

rém, ma tölti ki az ausztriai steini fegyház- 

ban azt a büntetését, amelyet az Anbach 

mellett elkövetett vasuti merénylet miatt 

reá róttak. Ma este Matuskát Bécsbe szállit- 

ják és onnan a határra viszik, ahol kiadják 

a magyar hatóságoknak. Holnap reggel Ma- 

tuska Szilveszter már Budapesten lesz. To- 

vábbi sorsa még ismeretlen. A biatorbágyi 

merényletért, amelynek most volt ötödik év- 

fordulója és amelynél huszonnégy ember- 

élet pusztult el, a pestvidéki törvényszék ha- 

lálra itélte és a halálos itéletet ugy az itélő- 

tábla, mint pedig a kuria is jóváhagyta. Ma. 

tuska mindig rettegett attól az órától, 

amelyben arra kerül a sor, hogy átadják a 

magyar hatóságoknak. Nagyon fél ugyanis 

attól, hogy végrehajtják rajta a halálo. 

itéletet. Matuska Szilveszter expressz levelet 

irt Lévay Tibor dr. budapesti ügyvéd- 

nek, kivel közli, hogy csütörtökön érkezik 

Budapestre. Kéri az ügyvédet, hogy látogas 

sa meg a fogházban és eszközölje ki, hogy a 

leánya is meglátogathassa. 

felakasztunk. Ez összesen el A DÉLI HIRLAPBAN 
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HIREK 
etőFIzETÉs! ÁRAK 

tagánosoknak egy hónapra 70, negyet 

évre 200, félévre 880. egész évre 750 lei 

dilasoknak egy hónapra 60, negyed 
e 0 félévre 500 egész évre 600 lel 

HNatóságoknak. közhivataloknak és köz- 

tseneknek gyáraknak és vállalatoknak 
egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 
tagánosoknak egy hónapra 4, fegyel 

évre 10, tfélévre 20. egész évre 40 peng 

eyugail asoknak egy hónapra 8. negyed- 

ee a1 félévre 1t5, egész evre 80 pengő 

Telefon: 

e-5a este 10 óra után 14-69 vagy 2-49 

a Temesvarer Zeltung" nyomde 
nyomása- 

Patikák éjszakai szolgálata 
Szeptember 14-től szeptember 20-ig váro- 

sunkban a következő gyógyszertárak tarta- 

nak éjszakai szolgálatot: 

Az I. kerületben az Alba Iulia-utcában le- 

vő Kun-gyógyszertár. 

A IL kerületben a 3 Crai-utcában levő 

Schul-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol bulevardon levő 

Keller-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Vacarescu-utcában 

levő Braun-gyógyszertár. 

Az V. kerületben Kőváry-Chioreanu 

losif gyógyszertára és Fratelián Panajoth 

Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szolgá- 

latot tart. 

Deszüntetik 
a gyermekszénpségversenyt 
A londoni anyák közgyülést tartot- 

tak, amelyen elhatározták, hogy testü- 

letileg kérik az állam vezetőségétől a - 
gyermekszépségversenyek megszünteté- 
sét. Nagyon helyes! Ugy van! Ugy 

van! - bólintottak erre a hirre azok, 

akik különben is ellenségei voltak min- 
dennemü szépségversenynek és külön- 
böző királynő-választásoknak. Legalább 
igy nem nevelik bele a gyermekbe - 

mondják - azt, hogy testének külső 
formájával keljen csupán versenyre a 

többi embertársaival és igy sok boldog- 
talan házasságot akadályoznak majd 

meg. 

De nem igy van. A londoni anyák sok- 

kal őszintébbek. Egész egyszerüen azt 
irják beadványukban, hogy kérik, szün- 
tessék be egyszersmindenkorra a gyer- 

mekszépségversnyeket, mert - ezzel 

mérhetetlen fájdalmakat okoznak a - 

nem győztes gyermekek mamáinak. 

Nem tudjuk még, hogy a londoni illeté- 
kesek milyen álláspontra helyezkednek 
ebben az ügyben. Egy azonban bizo- 

nyos, hogy ekkora őszinteség előtt meg 
ell hajolni... 

NINCS EGYSÉGES LISTA A MUN- 

KAKAMARAI VALASZTASNÁL. A 

munkakamarai választást a kormány 
tudvalevőleg október 4-re tüzte ki és 
már erősen közeledik a jelölő lista be- 
nyujtásának határideje. Vulpe Stefan, 

a munkakamara ideiglenes bizottságá- 

nak elnöke, már több értekezletet hivott 

össze azzal a céllal, hogy egységes lista 

Érdekében megállapodást létesitsen. A 
tanácskozások azonban eredménytelenül 

végződtek, mivel az ipari munkaadók 
szindikátusának és más ipari érdekelt- 
ségeknek kivánságait nem veszik figye- 

lembe. Az ipari munkaadók szindikátusa 
nemcsak arra tart igényt, hogy a kama- 
ra ipari szakosztályának élére iparos ke- 
rüljön, de a munkakamara elnöki állását 
ile részére követeti. Vulpe Stefan 

választások ügyébe" Bucurestiben 
jjárt, ahonnan most tért vissza. 

A Reuter-ügynökség szerint az októ- 

ber 19-re tervezett locarnói konferen- 

ciát és az azzal egyidejüleg egybehivott 

öthatalmi értekezletet csak november- 
ben tartják meg. Az olasz kormány az 

elhalasztásra vonatkozólag még nem 

nyilatkozott, mivel azonban Németor- 

szág az elhalasztás mellett foglalt állást, 
valószinüleg ugyanilyen magatartást ta- 

nusit Olaszország is. 
A Daily Herald értesülése szerint a 

német birodalmi kormány a locarnói 

konferencián való részvételét a követ- 
kező feltételekhez köti: 

1. A locarnói konferencia határoz- 
mányai szoritkozzanak csupán a nyugat- 

európai államokra és bizzák Németor- 

szágra, hogy a keleteurópai országokkal 

- Bunghetianu közigazgatási vezér- 
felügyelő városunkban. Bunghetia- 

nu Stefan közigazgatási vezérfelügyelő, 
az állambiztonsági hivatal politikai osz- 

tályának volt főnöke, tegnap váratlanul 
Timisoarara érkezett. Bunghetianut a 

kormány különleges megbizatással kül- 

dötte a Bánság fővárosába. Egyidejüleg 

S a va Cornel timisoarai kerületi rendőr- 
vezérfelügyelőt táviratilag Bucurestibe 

rendelték. A vezérfelügyelőséget ideigle- 
nesen Porumb rendőrvezérfelügyelő- 
helyettes vezeti. 

-Két egyházfő ünnepélyes eskütétele. 
A sinaiai Peles-kastélyban tegnap iktat- 

ták be nagy ünnepség keretében Nicu- 
lescu blaji görög katolikus érseket és 
Balanlugoji görög katolikus püspököt. 

A beiktatás ünnepélye a kastély trónter- 

mében folyt le az uralkodó és a kormány 
tagjai jelenlétében. J a ma ndi kultusz- 
miniszter felolvasta az érsekké, illetve 

püspökké való kinevezést, majd az érsek 

és a püspök Carol király kezébe letet- 

ték a hivatali esküt és a király kezeiből 
átvették a főpapi jelvényeket. Végül ugy 
az érsek, mint a püspök beszédet mon- 
dott, amelyekre az uralkodó válaszolt. 

- Már megjött az első elhalasztás. 
Odorheiu megyében a szeptember 20 és 

30 között kiirt községi választásokat bi- 
zonytalan időre elhalasztották. Az elha- 
lasztás megyeszerte nagy meglepetést 
keltett. 

- Nyolcvanöt halottja van már a 

hegyomlásnak. Megirtuk, hogy Norvé- 

giában a Leon-tó partján nagy hegy- 

omlás történt, amely két falut teljesen 
eltemetett. Eddig a romok alól nyolcvan- 

öt holttestet huztak elő. Ezek közül negy- 
ven gyermek volt. Ezen a helyen már 

1905-ben hasonló szerencsétlenség tör- 

tént, azonban az eddigi sokkal nagyobb 
méretü volt. Most körülbelül egy millió 
tonna szikla és föld zuhant alá a magas- 

ból. Norvégiában nemzeti gyász uralko- 
dik a szerencsétlenség miatt. 

-A villám agyonsujtott egy apát 
leányával együtt. A severinmegyei Svi- 
nita Veche község határában borzalmas 

szerencsétlenségnek esett áldozatul 

Giursa Jiva, negyvenhat éves munkás 

és tizennégy éves Milca nevü leánya. 
Apa és leánya a hirtelen támadt zivatar 

elől a község határában levő egyik 

csőszkunyhóba menekültek. A kunyhó- 
nak azonban nem volt sem ajtaja, sem 

ablaka és a keresztül süvitő szél nyomán 

a villám belecsapott a rozoga tákol- 
mányba. A villám a munkást és leányát 
agyonsujtotta. Holttesteiket csak két 
nap mulva találták meg a földeken dol- 
gozó emberek. 

naponta 1 pohár természetes 

Két sulyos felféfelhez köli Németország 
a locarnói konlerencián való megjelenősét 

megegyezést létesitsen. 

2. Mondja ki a locarnói konferencia, 

hogy a francia-orosz egyezmény lIlikvi- 

dálása képezi egy uj locarnói szerződés 
előfeltételét. 

Londonban tegnap Grandi olasz 

nagykövet megjelent az angol külügy- 

miniszteriumban és átadta Olaszország 

válaszát a locarnói értekezletre szóló 

meghivásra. A lapok szerint Olaszor- 

szág azt kivánja, hogy az értekezlet dá- 

tumát csak akkor tüzzék ki, ha az ott 

letárgyalásra kerülő anyagot előbb 

diplomáciai uton előkészitették. A lapok 
szerint csakis a francia és a belga kor- 

mányok fogadták el a locarnói értekez- 
letre a meghivást minden feltétel nélkül. 

............................................ 

UJBÓL KITÜZTEK AZ ÜGYVEDI KA- 
MARAI VALASZTASOKAT. A timisoarai 
ügyvédi kamarai választást, amelyet a ta- 
vasz óta már néhányszor elhalasztottak, 
most szeptember Z7-re tüzték ki. Eddig még 
nem nyujtottak be uj listát és igy egyelőre 
bizonytalan, hogy hány lista indul. A jelölő 
listák benyujtásának végső határideje szep- 
tember 21, hétfő lesz. 
- Nagybeteg timisoarai ügyvéd. Na gy 

Hugó dr. ismert timisoarai ügyvéd, sulyos 
beteg. Nagy Hugó évek óta vesebajban szen. 
ved, amely a tavasszal olyan nagyon elhatal- 

masodott rajta, hogy kénytelen volt magát 

az egyik cluji szanatóriumban kezeltetni, 

ahol azonban nem talált gyógyulást. Allapó- 

ta igen sulyos és most itthon fekszik, ahol 

családja nagy odaadással ápolja. 

- A régi naptár hivei véres összetüzést 
provokáltak. Jelentettük, hogy a régi naptár 

hivei Piatra Neamt ellen vonultak, mert ki 

akarták szabaditani a fogságból vezéreiket, 

Stancu és Andreiescu szerzetese- 
ket. Amikor a hatóságok tudomást szerez- 
tek a régi naptár hiveinek felvonulásáról, 1 

város határában feltartóztatták őket. A 

csendőrök láttára azonban a stiliszták kiál- 
tozni kezdtek és csakhamar revolverlövések 
is eldördültek a tömegből, amely botokkal és 

kövekkel támadta meg a hatósági személye- 

ket. A felvonulók végül is áttörték a csend- 
őrkordont és behatoltak a városba, ahol ka- 

tonaság fogadta őket. Itt ujabb dulakodásra 

került a sor, amelynél nyolc csendőr és egy 

stiliszta megsebesült. A felvonulók egyrésze 

a megyei prefekturára, másik része pedig a 

fogház elé vonult, hogy kiszabaditsa a szer- 

zeteseket. A fogházőrök többször visszaszo- 
ritották a stilisztákat, de végül kénytelenek 
voltak fegyverüket használni. A sortüz után 

három stiliszta holtan maradt a helyszinen, 

négyen pedig megsebesültek. A csendőrök 

több stilisztát letartóztattak. 

- Tulságosan vérmes embereknél, kiknél 

az igen nagy nedvdusság mindenféle tünete, 

mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség 

érzete gyakran jelentkezik, feltünően ked- 

vező hatással szokott járni, ha három hétig 

„Ferenc Jó- 

zsef" keserüvizet isznak. Az orvosok ajánl- 

* Az isteni kegyelem anyja. Elmelkedések 

Szüz Mária kegyeimi életéről. A Szent Ist- 

ván-Társulat kiadásában jelent meg dr. Me- 

gyesi Schwartz Antal plébános lelki igazga- 

tó „Isteni kegyelem anyja" c. müve, amely- 

nek tartalmából kiemeljük: Előkészület a 

hivatásra. Mária lelki élete a megtestesülés 

idejében. Mária lelki élete Krisztus gyermek- 

sége idején. Mária lelki élete Názárethben és 

Jézus nyilvános élete folyamán. Beteljese- 

dés a szenvedésben. A Szüzanya szerepe az 

ujszövetségben. A Szent István-Társulat 

szép kiállitásában füzve 79.- lei, minden 

könyvlereskedésben, vagy Lepagenál 

Cluj. Kérje a Szent István-Társulat kiadvá- 

zenekarának 

bemutató 
z azza 

hang 

- Fontos tárgyalások Musso 
Ciano gróf olasz külügyminiszter Ber; 
Waldenegg osztrák követ és Sc 
Guidó osztrák külügyi államtitkár kis 
ben tegnap délelőtt repülőgépen For 
utazott. A három államférfi kihallgatásoi 
jelent meg Mussolini minisztereln 
nél, akivel hosszasan tanácskozott. D 

ugyancsak repülőgépen mindhárman vis. 

tértek Rómába. A Giornala dltalia szerin 
Ciano, Schmidt és Berger-W aldenegg M 

linivel folytatott tárgyalásaik során m 

vizsgálták az általános európai helyze 1 

tekintettel a római jegyzőkönyvekre. 
kor Mussolinitól távoztak, a duce szemé e 

sen vezette azt a gépkocsit, amelyen a repü 

lőtérre mentek. Rómában tegnap délutál 
Schmidt osztrák külügyi államtitkár koszo 

rut helyezett el az ismeretlen katona sirjára 
majd megjelent a királyi palotában, aho 

leadta névjegyét. Este Ciano külügymin 

ter vacsorát adott Schmidt tiszteletére. 

- Becsukott Budapest egyik legr 

kávéháza. Budapest egyik legismertebb he 

lyisége, az Emke-kávéház megszünt. A 

Emke-kávéház több mint ötven esztendej 

állott fenn a Rákóczi-ut és Erzsébet-köru 
sarkán. Az Emke-kávéház Budapes 

egyik nevezetessége, ahol nemcsak a bu 

pestiek, hanem a vidékiek és külföldiek 

megfordultak. A rossz viszonyokat azon 1 

az Emke-kávéház sem birta ki és körülbelü 
150.000 pengő tartozással lehuzta redőnyei 

zinház 

Zzinhaz 

Szatadkag Jázsel 
számáca kécte a szinházat 

a magyatcság 
A Magyar Párt, a Magyar Nőegylet, a: 

Arany János Irodalmi Társaság, továbbé 
több magyarkulturális egye ület küldött 

sége tegnap délben Gyulay János dr 

alelnök vezetésével megjelent Com a 
Augustin főpolgármesternél. A küldött 
ség arra kérte a főpolgármestert, hogy: 
városi szinház odaitélésénél vegye figye 

lembe a magyar társadalom óhaját és 
adja a szinház bérletét Szabadkas 
József szinigazgatónak, akiben biztosíté 
kot látnak arra, hogy az uj szinházi idény 
erkölcsi és müvészi szinten marad és 
mentes lesz azoktól a botrányoktól, ame 

lyek a multban a timisoarai magyar szi- 
nészetnek szégyenére váltak. Coman vá- 

laszában kijelentette, hogy számára mel- 

lékes a szinigazgató személye, mert első 
sorban azt kivánja, hogy a szinigazgató 
garantálja a jó szinházat, amely a ma- 
gyar közönség igényét teljesen kielégi 
és nyujtson anyagi garanciát arra nézve 

is, hogy kötelezettségeinek mindenben 
eleget tesz. A kérvényeket tanulmányoz- 
ni fogja és a ma délben tartandó ideigle: 
nes bizottsági ülés legjobb meggyőződé 

O
.
 

szerint hozza meg a döntést. 
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A spenót alhonya 
Mindannyiunk gyermekkorának ré. 

me, a spenót haldoklik. Már a multban 
is akadtak forradalmárok, akik babo- 

nának bélyegezték a spenót nagy táp- 

értékéről elterjedt hireket, de az ugy- 

nevezett „egészséges" ételek között el- 

foglalt előkelé pozicióját megdönteni 

nem tudták. Most végre az amerikai 
Yale-egyetem két tudós professzora, dr. 

M. K. Horwitt és G. R. Cowgill kimutat- 

ta, hogy a spenót tápértéke csak legen- 

da. A tudósok minden vita nélkül elis- 

merték, hogy a spenótban tényleg sok 

vas és calcium van, de aztán bebizonyi- 

tották, hogy ugy a spenótban lévő vas 

és calcium legnagyobb részét az emberi 

szervezet nem képes megemészteni. A 

professzorok különben egy olyan szer- 

kezetet találtak ki, amely pontosan ki- 

mutatja egyéb ételekről is, hogy meny 

nyire hasznosak az emberi szerzetre. 

A spenót után nemsokára sor kerül a 

sárgarépára, a grizre és a többi gyer- 

mekkinzó eledelre, végre világosság fog 

derülni . gyermekszobák rémeire. 

TITKOS TARSASAGOT LEPLEZTEK 

= BECSBEN. Bécsben a hatóságok több 

személyt tartóztattak le, akikről kiderült, 

nogy egy titkos társaság tagjai. Ezt a tit- 

kos társaságot azzal gyanusitják, hogy Spa- 

ayolországba fegyvereket küldött. A való 

tényállást a megindult vizsgálat lesz hiva- 

tott kideriteni. 
Franciaország uj követe átnyujtotta 

megbizó levelét. TEiery, Franciaország uj 

bucurestii követe, Sinaiában a Peles-kas- 

élyban Carol királynak tegnap nyuj- 

otta ét megbizó levelét. Az uj francia kö- 

vet a román-francia kapcsolatokról beszélt 

E ama meggyőződésének adott kifejezést, 

ogy ezek a kapcsolatok majd még szoro- 

sabbra füződnek. A két nemzet egybeforrt a 

békepolitika és a békeszerződések tekinté- 

yének védelmében, de főképpen kulturális 

éren. A francia kormánynak az a szándéka, 

hogy megsokszorozza ezeket a kulturális 

1 apcsolatokat és semmiféle anyagi nehézség 

nem akadályozhatja meg a szellem és a 

sziv lendületes felemelkedését. Végül kije- 

lentette, hogy Franciaország nemcsak kultu- 

rális, hanem gazdasági téren is Románia 

mellé áll, hogy megerősithesse haderejét. 

-A zsidók világkongresszusa tiltakozik. 
A zsidók világkongresszusának titkársága 

hivatalos közleményt hozott nyilvánosságra, 

amelyben tiltakozik a német szocialisták 

nürnbergi kongresszusán a zsidósággal 

szemben elhangzott állitások ellen. Leszöge- 

zik, hogy a bolsevizmust nem a zsidók, ha- 

nem a német militarizmus segitette elő 

Oroszországban. Tiltakoznak az ellen, mint- 

ha a bolsevizmus és a zsidóság azonos volna. 

Felhívják a világ figyelmét a németországi 

zsidók helyzetére és végezetül tiltakoznak a 

zsidóság megrágalmazása ellen. 

Merénylet egy tehervonat ellen. Pa- 

lesztinában Haifa és Lyda között ki- 

siklott gy tehervonat. A vizsgálat megálla- 

pitotta, hogy merénylet történt, mert ki- 

szedték a vasuti sinek csavarjait és ez okoz- 

a szerencsétlenséget. A merénylet ember- 

dozatot nem követelt. 

- A temetőben felakasztotta magát egy 

ár halott volt. Schweizer megrögzött iszá 
os volt és valószinü, hogy tettét szeszes má- 

- Népünnepély Fratelián. Vasárnap- 
, e hó 20-ra nagyszabásu népünnepélyt 

rvez az ottani Református Nőszövet- 
az 5-ös számu villamos megállójánál 

vő téren. Sör- és bor-, tészta- és gyü- 
tölcs-sátrak lesznek, ugy, hogy az ün- 

ják tartani. A különböző árusok, 

i, jelentkezzenek Fratelián Sipos 
Imréné ügyvezető elnöknőnél XII., 13. 

szám alatt 

k, helyet akarnak maguknak fentar- 

Sóégoc, itt / 
Még csak a mustnál tartunk, jó bor 

édes igéreténél. Mire azonban a vénasz- 
szonyok nyara kieregeti ezüstös hajszá- 

lait, már rámpás lesz a mustból, rámpás- 
ból aztán ujbor, abból meg egyszer 

nagyszerü erős óbor, ha majd hordó- 

ágyában kialudta sokéves álmát. Nincs 
is vele már sok gond, ha jól sikerült az 

évjárat, legfeljebb néha-néha kell egy- 

egy kancsóval felönteni. Közeleg szüret 
ideje, amelyről oly vidáman irja a költő, 

hogy gondolatim mostan mulatozva jár- 

nak, csekély gazdasága körül édesapám- 
nak. 

Bizony nem is oly régen, nagy vi- 

gaszsággal, vendéglátással ünnepelte a 
szüretet minden gazda, nagy örömére 

Fáráó vályogvető ivadékainak, akik 
ilyenkor nap-nap után virradatig muzsi- 

kálva járták a szőlő-sort. De hát nem is 

csoda, hogy örvendezett ilyenkor min- 

denki, hiszen három b-t kivánt a magyar 
mindig a boldogsághoz: bort, buzát, bé- 

kességet. És nem kevésbbé tisztelték a 
bort más népek is, bármilyen messzi 

gombolyitjuk vissza a történelem fona- 
lát.. A görögök azt mondták, hogy há- 
rom isteni folyadék van a világon: a bor, 
a tej és a méz. Vagy aki még ósdibb ta- 

nuságot akar, nézze meg a tizezer év 

előtti egyiptomi élet szobor- és képma- 

radványait a a muzeumokban. Megörö- 

kitve látja már azokon is e régmult idők 

szüreti jeleneteit. 

A bor a mi felséges örök italunk, ne 

vegye el senki kedvét az a kis hiba, 

hogy Noé apánk a hegy levétől oly 

förtelmesen berugott. Megtörtént az 

ilyesmi már azóta számtalanszor az idők 

folyamán és mindig csak azt mondhat- 

a jó bac! 
juk ilyenkor, hogy az emberben van a 

hiba és nem a borban. Ezt azért mond- 

juk ki már eleve ilyen kereken, mert 

talán akadhat antialkoholista, aki meg- 

szól bennünket, hogy a részegeskedést 

pártfogoljuk. A világ minden kincséért 
sem tesszük ezt. A nemes könnyü má- 

mortól a tökrészegségig hosszu az ut, de 

ameddig egyenesen állunk a lábunkon, 

addig bizony nem utasitjuk vissza ezt a 

nemes nedüt, sőt szivesen odakináljuk 
a poharat másoknak is: Igyatok jó fele- 

barátaim! Igyatok, mert a jó bor bátor- 

ságot és örömet ad a szivnek. Bolond 

volt Nabukadnezár, ki elégettette a 

szőlőtőkéket. Nem beszédesebb a Krisz- 

tus példája, aki még a vizet is borrá vál- 

toztatta a kánai menyegzőn? 

A bor valóban áldás. Hisz az emberi 

élet legnagyobb kinjait üzi el, a gondot, 

a szomoruságot, az elégedetlenséget. 
Már pedig manapság van ebből részünk 

éppen elég. Van-e vigasztalóbb bará- 

tunk ilyenkor, mint az a kis bor, ahogy 

enyhe rózsaszinü világosságba deriti 

körülöttünk ezt a zord, komor világot. 

Igen, a bor, a föld lelke, felszáll a venyi- 

gén keresztül, hogy megvigasztalja, erő- 
sitse a föld szerencsétlen bus gyerme- 
keit. És ez a venyige még a legszára- 

zabb, a leghomokosabb talajon is für- 

tökbe borul, mert a napfény az ő táplá- 
léka. Ez a napfény virul ki ujra arcun- 

kon, mikor poharainkat összekoccint- 

va felnevetünk és mindent feledve da- 

lolunk. Közeleg a szüret, minden termé- 

sek legszebb ajándékát hozva. Éljen a 

szüret, érjen zamatos, erős mély tüzekre 

ősi gondfelejtőnk, a bor. (Hlaneur.) 
.. .............. 

-A törvény tekintélyét mindenkinek 

tisztelnie kell. Djuvara Mircea igazság- 

ügyminiszter tegnap az ujságirók előtt 
is- 

mertette munkaprogramját. Kijelentette, 

hogy semmiféle provokálást nem tür el, de
 

nem türi a törvénytelenségeket sem, mer
t a 

törvény tekintélyét mindenkinek tisztelnie 

kell. 

- Hüvőös, derüs idő. Tegnap egész napon 

át derüs volt az idő. Némi felmelegedés azon- 

ban csakis a napos oldalon volt érezhető, 

mert az árnyékban hüvös volt. A hőmérő ár- 

nyékban tegnap délelőtt kilenc órakor tizen- 

hat, délután négy órakor tizenkilene fok 

meleget mutatott. Este ismét némi lehülés 

következett be, amely az éj folyamán foko- 

zódott. A meteorológiai intézet jelentése sze- 

rint gyenge légáramlás várható sok helyen 

reggeli köddel, nyugaton és északnyugaton 

felhősödéssel, egy-két helyen kisebb esővel, 

a hőmérséklet nem változik lényegesen. 

- Szent Kereszt egyesületi tagok figyel- 

mébe. Szent Kereszt Egyesület tagjai vasár- 

nap, szeptember 20-án délután négy órakor 

tartják meg szokásos ájtatosságukat az I. 

kerületi plébániatemplomban. Az egyesület 

vezetősége felkéri tagjait, valamint azokat, 

akik az egyesületbe belépni kivánnak, hogy 

az ájtatosságon megjelenjenek. 

- Keresik a Vigyázó grófi kastély betörő- 

jét. A pestmegyei Rákosszentmihály község- 

ben - mint megirtuk - betörtek az Akadé 

mia tulajdonát képező Vigyázó grófi 

család egykori kastélyába és az ott berende- 

zett muzeumból százezer pengő értékü ék- 

szert és drágaköveket loptak el. A tettesek 

semmiféle nyomot nem hagytak hátra. A 

vizsgálat megállapitásai szerint a tettes 

vagy rendkivül kistermetü ember, vagy pe- 

dig gyermek lehetett, aki az utcai ablak rá- 

csán keresztül hatolt az épületbe. Az udva- 

ron éjjel két mérges véreb van, amely azon 

ban egyáltalában nem ugatott, ami szintén 

amellett szól, hogy a tettes az utcai ablakon 

keresztül követte el a betörést. Az egyik 

ablak alatt egy értékes gyémántot találtak, 

amelyet a betörő elveszitett. 

- Antonescu külügyminiszter beszá- 

molt a királynak. An tonescu külügy- 

miniszter és Badulesecu külügyi almi- 
niszter Pozsonyból tegnap Sinaiaba ér- 

kezett. Délután a külügyminiszter királyi 

kihallgatáson jelent meg és beszámolt az 
uralkodónak a pozsonyi kisántánt-konfe- 
renciáról. A kihallgatás után Antoneseu 
és az alminiszter a fővárosba utaztak. 

- A francia kereskedelmi miniszter 

Berlinben. Bastide francia kereske- 

delmi miniszter, aki több napon keresz- 

tül tartózkodott Varsóban, hazautaztá- 

ban tegnap reggel Berlinbe érkezett. A 

pályaudvaron Schacht dr. német bi- 
rodalmi gazdasági miniszter fogadta 

számos előkelőség jelenlétében. Schacht 
dr. villásreggelit adott a francia keres- 

kedelmi miniszter tiszteletére. 

- Akik rokonszenveznek a spanyolorszá- 
gi népfronttal. 

veszedelemről beszélt és kijelentette, hogy 

az összes népek összefogására van szükség 

a bolsevizmus ellen. Propper Gyula szo- 

ciáldemokrata kijelentette, hogy a szocialis- 

ták ellenségei a kommunizmusnak, de ki kell 

jelentenie, hogy rokonszenveznek a spanyol- 

országi népfronttal. Ezekre a szavakra a 

teremben nagy lárma tört ki. A többség 

megakadályozta Proppert beszéde folytatá- 

sában. A zajnak a főispán vetett véget, aki 

felszólitotta Proppert, tartózkodjék olyan 

kijelentések megtételétől, amelyekkel a köz- 

gyülés többsége nem azonositja magát. 

- Kinai parasztok féltik a rizstermést 

Honkongi jelentés szerint a Si-Kiang folyón 

kinai parasztok megtámadtak egy angol ha- 

dihajót. A harcban egy altiszt elesett, a hajó 

kapitánya és több matróz pedig megsebesült. 

A hadihajó legénységének végül is sikerült a 

támadókat visszaverni. Kiderült, hogy a ki- 

nai parasztok azért támadták meg a hadiha- 

jót, mert attól tartottak, hogy az általa fel 

vert hullámok tönkreteszik rizstermésüket. 

Pestvármegye tegnapi köz- 

gyülésén Fábián Béla dr. a bolsevista 

Ha olcsón és jól akar 

izléses csillárt vásá- 
rolni, kérjük tekintse 
meg dus 

„Csillár 
raktárunkat 
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- lorga történelmi beszéde olasz nyelven. 

Velencében tegnap folyt le nagy ünnepélyek 

keretében a teljesen restaurált Doge-palota 

felavatása. A felavatáson Iorga Nicolae 

román egyetemi tanár is beszélt, aki olasz 

nyelven történelmi hátterü beszédet mon- 

dott. 

- A lengyel lapok Hitler beszédéről. 

Varsóból jelentik, hogy a lengyel lapok 
füvösen irnak Hitler bolsevistaellenes 

beszédéről. Megállapitják, hogy a bolse- 
vista veszedelem korántsem olyan nagy, 

mint azt Hitler feltünteti. A lengyelek a 

lapok szerint nem hajlandók olyan anti- 

bolsevista hadjáratban résztvenni, 
amelynek vezetője Németország. 

- A japán hadsereg nagyarányu fejlesz- 

tése. A japán hadvezetőség tegnap hozta 

nyilvánosságra hat esztendőre terjedő had- 

seregfejlesztési tervét. Ennek a tervnek a 

kivitele 3.3 milliárd yenbe fog kerülni. Az 

első esztendőben főleg a légi védelmet épitik 

ki és megerősitik a japán hadsereg mand- 

zsukoi helyzetét. A többi öt esztendőben 1j 

hadosztályokat állitan fel, gépesitik a 

hadsereget és azt moc egyverekkel lát- 

ják el. 

- A tfrancia-jugoszláv kereskedelmi 

szerződés. Bastide francia kereskedel- 

mi miniszter október elején Belgrádba érke- 

zik, hogy megkezdje azokat a tárgyalásokat, 

amelyek a francia-jugoszláv kereskedelmi 

szerződés megkötését elősegitik. 

- A magyar tenniszbajnokság. Budapes- 

ten tegnap befejeződtek a magyar tennisz- 

bajnokságért folytatott versenyek. A férfi 

egyes bajnokságát Szigeti nyerte meg, 

a vegyes páros bajnoksága a Szigeti- 

Sas párnak jutott, mig a női páros bajno- 

ka Travers-Sárkánypár lett.. 

- Elhunyt magyar zeneszerző. Buda- 

pesten hatvankilenc éves korában meg- 

halt Szabados Béla zeneszerző. Sza- 
bados Béla tanára volt a Zeneakadé- 

miának és nevét számos sikeres operett- 

jével tette ismertté. 
- Ujhid a Dunán. Franasoviciköz- 

lekedésügyi miniszter ma Belgrádba érkezik, 

hogy aláirja a Jugoszlávia és Románia kö- 

zött épitendő hidra vonatkozólag a végleges 

szerződést. A didat Turnuseverin közelében 

épitik meg és annak költségeihez Románia 
másfél milliárd leiel járul hozzá. 

-gGyőz az amerikai köztársasági párt. Az 

amerikai Maine államban tegnap folytak le 
a választások. A szenátorválasztáson White 

köztársasági 155.565, Brann demokrata 

151.277, a kormányzó választáson Barros 

köztársasági 147.386, Dugard demokra- 

ta 107.069 szavazatot kapott. A választás 

tehát a köztársasági párt győzelmével vég- 

ződött. Ez a győzelem leginkább Landon 

köztársasági elnökjelölt propagandájának 

köszönhető. Landon az Egyesült Allamok 

területén levő pártvezéreihez táviratot inté- 

zett, amelyben kijelenti, hogy amit ezen a 

napon Maine állam mondott az holnap az 

egész Unió fogja visszhangozni. 
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A vármegyei választásokra a listák benyuj- 

tásának végső határideje ma este hat óra. 

A liberális párt listáján csak a listavezető 

neve szerepel még. A lista kiegészitése még 

nem történt meg és amennyiben azt ma estig 

nem ejtik meg, ugy a lista érvénytelen. 

Ezenkivül a keresztény nemzeti párt, a Ju- 

nián-párt, az ifjuliberális-párt és az Averes- 

cu-párt is szerepel egy-egy jelölő listával. 

Amennyiben tehát a vármegyei választást 

megtartják, ugy azon hat lista indul szava- 

zásra. 

- Bappert Lajos detai plébános apáti ki- 

nevezése. Pacha Agoston megyés püs- 

pök Bappert Lajos detai plébánost, cim- 

zetes kanonokot apáttá nevezte ki. A kine 

vezés az egyházmegye egyik legrokonszenve- 

sebb tagját érte és azért az széles körökben 

nagy megelégedést vált ki. Bappert Lajos 

apátkanonok - mint már jelentettük - plé 

bánosi minőségében a közeli hetekben nyu- 

galomba vonul és valószinüleg Timisoarár 

telepszik le. Bappert Lajos 1871-ben szüle- 

tett Dognacean és 1894-ben részesült a papi 

szentségben. Negyvenkét esztendő óta mü- 

ködik a papi pályán és ezen idő alatt min- 

denkor eredményes munkát végzett. Több 

helyen müködött mint káplán, maijd 1904- 

ben Versecre nevezték ki hittanárnak, ahon- 

nan 1910-ben Caransebesre került plébános- 

nak. 1912-ben cimzetes kanonoki cimet ka- 

pott, 1920-ban pedig a püspök detai plébá- 

nosnak nevezte ki. Mindenhol, ahol mükö- 

dött, nemcsak az egyház, hanem az iskola 

érdekében is egen sokat fáradozott. Apáttá 

történt kinevezése alkalmával számos üdvöz- 

lésben van része. 

- Kutyakiállitás. A Canis romániai 

fajkutyatulajdonosok egyesülete szombaton 

és vasárnap, szeptember 19-én és 20-án a 

mehalai villamosvasut mentén fekvő idomitó 

telepén fajkutyakiállitást rendez. A birálói 

tisztet Schuüller Teréz és Molnár 

Andor budapesti, valamint Andrei Ale 

xandru caransebesi szakértők töltik be. A 

kiállitásra a villamoson féláron lehet utazn 

olyképpen, hogy az odafelé szóló villamos 

"jeggyel a kiállitási pénztárnál történt látta- 

mozás után ingyen lehet visszautazni. 

- Az arebőrt elecsufitó számos tisztáta- 

nések és pattanások, amelyek elégtelen 

emésztés következtében támadnak, a termé- 

szetadta „Ferenc József" keserüviz haszná- 

lata által - reggelenként 14 pohárral - rö- 

videsen eltünnek. Az orvosok ajánlják. 

HAT LISTA A MEGYEI VALASZTAÁSON. 

lanság, mint gyulladásos pirosságok, pörse- 

szeteine 
Megirtuk, hogy Aradon vasárnap a 

Gloria és a CAO csapatai a kiküldött 

biró meg nem jelenése miatt barátsá- 

gos alapon játszották le a kisorsolt nem- 

zeti bajnoki mérkőzést. A meccset a 

CAO nyerte meg 2:0 arányban. Az ora- 

desi egyesület a győzelem után sajnálta, 

hogy nera pontokért folyt a játék és a 

megállapodás ellenére még vasárnap 

azzal a kérelemmel fordult a központi 

szövetséghez, hogy a barátságos mecs- 

cset, amelyet megnyert, igazolja le mint 

bajnoki mérkőzést. A ravasz kis dribliről 

azonban tudomást szerzett a Gloria 

vezetősége is, amely ügyes ellenhuzás- 

ként hétfőn délutánra tüzte ki a CAO- 

Gloria bajnoki mérkőzést. A szabályok 

SORTHIRLAPIRÓK 
SZÜRETI MULATSÁGA 

A helybeli sporthiriapirók szeptember 

19-én a HI. kerületi Kiefer-féle (volt 

Novotny) helyiségben rendezik meg szü- 

reti mulatságukat. A sporthirlapirók a 

télen megrendezett báljukkal megmutat- 

ták, hogy a szórakoztató mulatságok 
rendezésénél is értékeset tudnak nyuj- 

tani és ezért bizonyosra lehet venni, 

hogy a szüreti mulatságuk is teljes si- 

kerrel jár. A szombat esti mulatság 

iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul 

meg és a kitünő hangulatról két zenekar 

és számos kellemes meglepetés gondos- 

kodik. 
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ötvenezer néző - döntetlen eredmény 

Varsóban ötvenezer néző előtt játszott 

Németország futballcsapata a lengyel 

válogatott ellen Az első félidőben a né- 

- Éjjeli lövöldözés Fratelián. Voina 

Stefan postatisztviselő feljelentést tett, 
hogy az elmult éjjel ismeretlen tettesek 

hatalmas kődarabokkal betörték lakásá- 

nak ö ablakait és közben vadul lö- 
- Nagyszabásu szüreti mulatság Uisen- 

tesen. Az uisentesi Gazdakör és Református 

Nőszövetség közösen ez év szeptember 

20-án, vasárnap rendezi meg hagyományos 

szüreti mulatságát. A rendezőség mindent 

elkövet, hogy minél fényesebb legyen a si- 

ker. Erre az alkalomra Timisoaráról is so0- 

kan szoktak kirándulni, hogy ismét talál- 
kozhassanak az uisentesi barátságos társa- 

sággal. Akik résztvettek már a multban eze- 

ken a szüreti mulatságokon, bizonnyai most 

sem maradnak el. Külön meghivót nem bo- 

csát ki a rendezőség, hanem ezuton hiv 

szeretettel vár mindenkit. A mulatság kez- 

dete délután 4 órakor lesz. 

* Uj világtörténelem magyar nyelven. 

Horváth Jenő budapesti egyetemi tanár, 
hosszu tervezések és kisérletek alapján, a 

mai kornak és a magyar szempontoknak 

mefelelő uj alakban és feldolgozásban 

irta meg és adta ki „Világtörténelem" ci- 

mü müvét, amely a Szent István-Társu- 

lat kiadásában, könyvnapra jelent meg. 

orváth Jenő: Világtörténelme az őskor 

történetétől kezdve, a legujabb kor tör- 

ténetéig halad, szóval az egész anyagot 

felöleli és feldolgozza. Ilyen röviden ösz- 

szefoglalt, mégis részletes és alapos ma- 
gyar nyelvü világtörténelem még eddig 
nem jelent meg. 356 lap, kitünő kiállitás- 
ban, Szent István-Társulat kiadásában, 
füzve 125.- lei minden könyvkereske- 
désben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a 

án-Társulat adványelk tel- 

és 

völdöztek a háza előtt. Voina azon gya- 

nujának adott kifejezést, hogy a község 
vezetőségéhez közelálló személyek követ- 

ték el a merényletet. 

- Tüzvészt okozott az égő gyufa. Jim- 

bolian Wegesser Péter gazda házá- 

ban kigyulladt egy szalmakazal és a tüz 

csakhamar átterjedt a szomszédos gaz- 
dasági udvarra is. A tüzoltóságnak sike- 

rült a tüzet lokalizálni ugy, hogy az nem 

terjedhetett tovább. A kár meghaladja a 

negyvenezer leit. A tüzet állitólag egy el- 

dobott égő gyufa okozta. 

- A járványos betegségek sima lefo- 

lyásuak. A városi főorvosi hivatal jelen- 

tése szerint a város területén jelenleg 17 

vörhenyes, 3 maláriás, 5 hastifuszos és 

1 diftériás beteg áll orvosi kezelés alatt. 

Ezek közül hét vörhenyes és négy has- 

tifuszos beteget a járványkórházban 

ápolnak. A vörhenyesetek mind régebbi 

megbetegedések és valamennyi már a 

stádiumában van. 

flavasz his deibli egy bavátságos mérhőzés hköcül, 

amelyet a nyettes csapai most bajnokinak 

előléptetni 
kimondják ugyanis, hogy amennyiben 

a kisorsolt bajnoki mérkőzés elmarad, 
ugy azt a csapatok kötelesek huszon- 

négy órán belül lejátszani. A Gloria meg 

is jelent hétfőn délután a kitüzött idő- 

pontban a sporttelepen, a közben értesi- 

tett CAO és a kiküldött biró azonban 

nem jöttek el és erre a megjelent határ- 

birók jegyzőkönyvet vettek fel arról, 

hogy hétfőn délután a CAO nem állt ki 

a Gloria ellen. A jegyzőkönyvet termé- 
szetesen elküldték Bucurestibe és most 

sportkörökben érdeklődéssel várják a 
központ döntését. Remélhetőleg nem si- 

kerül a CAO driblije, amellyel két olcsó 
ponthoz akar jutni, hanem a mérkőzés 

l ujrajátszását rendelik el. 

met csapat volt fölényben s megszerezte 

a vezetőgólt. Szünet után a lengyelek ke- 

rekedtek felül és sikerült is kiegyenlite- 

ni. A mérkőzés tehát 1:1 arányban dön- 

tetlenül végződött. 

Uj magyar rekord 

A BEAC atlétikai versenyén a kitünő 

eredmények között uj magyar rekord is 

született, amelyet Kelen állitott fel 

5000 méteren 14 p. 53 mp. idővel. Ki- 

tünő eredményt ért el a rudugrásban 

Bácsalmási, aki négy métert ugrott. 

Amerikai uszók sikere 

Az amerikai uszók legutóbb Kielben 

versenyeztek. A száz méteres gyors- 

uszást az amerikai Higgland nyerte 

58.9 mp. idővel. A száz méteres hát- 

uszásban Kiefer győzött 1 p. 06 mp. 

l eredménnyel. 
.. .e................ 

- Zsidó ujév. Zsidó vallásu polgártár- 

saink csütörtökön és pénteken ünneplik meg 

a hitük szerinti ujévet. A zsidó bibliaszámi- 

tás szerint az a világ teremtése óta az 

5697-ik esztendő. A zsidó ujév alkalmából 

szeptember 16-án és 17-én este háromne- 

gyedhétkor tartják az istentiszteletet, szep- 

tember 17-én és 18-án reggel pedig félnyolc- 

kor. 

- Hat hónapos ingyenes angol nyelvtan- 

folyam. Oppert Géza, a Magyar Párt II. 

kerületi tagozatának titkára, holnap, szep- 

tember 17-én este nyolc órakor kezdi meg a 

Magyar Házban hat hónapra terjedő ingye- 

nes angol nyelvtanfolyamát. A tanfolyamon 

kezdők és haladók részére minden hétfőn és 
csütörtökön tart oktatást. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 

varral szemben a Park Nagyszállodában 

megtalálja a kényelmét. Leszállitott árak. E 

lap előfizetőinek 20 zalék engedmény 

- Szerelmi bánatában denaturált 

szeszt ivott. Dumitrescu Silvia hu- 

szonkilenc éves craiovai asszony a meha- 

lai Bogdanestilor 18. számu házban teg- 

nap öngyilkossági szándékkal nagymeny- 

nyiségü denaturált szeszt ivott. A men- 

tők a kórházba szállitották. Tettének oka 

állitólag szerelmi bánat. 

II szálloda, étterem..kávéház 
Timisoara IV., Strada Bratianu 27 
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AZ ALLAMI OSZTALYSORSJATEK te 

napi huzásán a főszorsjegyek közül az eg 
millió leies főnyerményt a 22.744 szám ny 
te. 500.000 leit nyert a 49.352 számu so. 
jegy. 200.000 leles nyereménnyel a 37.199 
számu sorsjegyet huzták ki, mig 50.000 lei 

nyeremény a 35.620, 9602, 44.881 és 42. 
számoknak jutott. A melléksorsjegyek eg 

millió leies nyereménye a 243.120 számu 

sorsjegynek jutott. 250.000 leit a 188.448 

szám, 100.000 leit pedig a 168.821 és 

140.264 számu sorsjegyek nyertek. 

- Krammer Ferenc ezredes halál 

Krammer Ferenc nyugalmazott hadbi 

tos ezredes tegnap Bratianu-tér 1 szám alat 

ti lakásán hetvenhat éves korában meghalt 

Az elhunyt résztvett a világháboruban is és 

szolgálata elismeréseül számos kitüntetési 

kapott. Az impérium átvétele után nyuga- 

lomba vonult és azóta a Bánság fővárosá 
ban élt családja körében. Halálát özvegyén 

kivül fia, Krammer Ferenc dr. gleichenberzi 
főorvos, leánya Hergesch Ottmárné 

unokája gyászolja. Temetése szerdán, di 

után öt órakor lesz a gyászházból és a tem! 

tésen az első kerületi katolikus egyházta 
nács tagjai testületileg vesznek részt. Az 

elhunyt ugyanis évek hosszu sora óta egyik 

alelnöke volt az egyháztanácsnak. 

- Biste Leó egyenruhát viselhet. 

Biste Leó nyugalmazott századcs, a 

városi tüzoltóság volt parancsnoka, en- 
gedélyt kapott, hogy századosi egyenru- 

hát viselhet. Ezt az engedélyt azért kap- 

ta, mert a katonailag szervezett tüzoltó- 

ságnál mint a város technikai tanács- 

adója szolgálatot teljesit. 
- Kugliest a III. kerületben. A M 

gyar Párt III. kerületi tagozata ma este 

a Romalus és Odobescu-utcák sarkán 

levő Földesi Sára-féle vendéglőben 

kugliestét rendez. A kugliest jövedelmét 

a szegény gyermekek felruházására 

alap a forditják. 
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Bécsben központi gabonatőzsdét szán- 
dékoznak felállitani a dunai államok 
zámára. Beavatott körök szerint már 
folynak a tárgyalások és ezek során 
megegyezés jöt volna létre abban a te- 

kintetben, hogy a gabonatőzsde szék- 
helye Bécs legyen. A tőzsdén az összes 
dunai államok valamennyi agrártermé- 
nyét jegyzik. A magyarországi sajtó 

A gázgyárról mint a városnak egyik 
veszteséges vállalatáról, már ismételten 

irtunk. A gázgyárral kapcsolatosan kü- 
önböző tervek merültek fel, amelyek 

között szerepelt az is, hogy a gázgyárat 

vagy bérbeadják, vagy esetleg megszün- 

tetik. Zbegan Vasile vizvezetéki igaz- 
gató, aki Stanciu George igazgató 

halála óta a gázgyárat vezeti, most uj 
tervet dolgozott ki ennek a vállalatnak 
a megmentésére és jövedelmezővé téte- 
lére. Zbegan igazgató tanulmányozta a 

gyázgyártásra szolgáló különböző szén- 
fajtát és arra a meggyőződésre jutott, 

hogy az eddigi drága szén helyett sokkal 
olcsóbb szenet is lehetne felhasználni. 
Mindössze arra volna szükség, hogy ke- 
vés költséggel átalakitsák a berendezést 

az uj szénfajta részére. Ebből az olcsóbb 

űumai államok ferményei számára 
jócsben köznonti mahonatzsót állitanak iel 

lcsóbb szénnel és a régi vezetékek kicserélésével 

jövedelmező vállalatot lehet ismét csinálni 

a városi gázgyárból 

m szénből az uj berendezés segitségével 

megjegyzi, hogy a gabonatőzsde felálli- 

tása egyetlen dunai államnak sem ér- 
deke, mert nem lehet elképzelni, hogy a 
dunai államok terményeinek az egyik 

vevő állam legyen az eladási központja. 

Ugy látják, hogy megfelelő fekvésénél 
fogva inkább Budapest hivatott arra, 
hogy a dunai államok agrárterményei 

forgalmának központja legyen. 

még nagyobb kalóriáju szenet lehet 
nyerni, mint az eddigi. Nagy vesztesége 
származott a multban a gázgyárnak ab- 

ből is, hogy a régi vezetékek szivárog- 

tak és rengeteg gáz ment igy veszen- 

dőbe. Azért máris megkezdték a gázve- 

zetékek kicserélését és megerősitését. 
Ezt a munkálatot az I. kerületben vég- 
zik el először, ahol arra azért is szükség 

van, mert az uttestet a kocsiuton 

az ősz folyamán aszfaltozzák. A 

gyártási berendezés átalakitása és a 

még 

gáz- 

gázvezetékek kicserélése után az eddigi 
üzemköltség majdnem a felére csökken, 

a jövedelmezőség ezenkivül még azzal 

is emelkedik, hogy a gáz egy része nem 

megy veszendőbe. A fogyasztást oly- 

képpen akarják még emelni, hogy a gázt 

jobbá és olcsóbbá teszik és a többletfo- 

gyasztás által nagyobb jövedelmet érnek 

el. Zbegan Vasile a gázgyár jövedelme- 

zővé tételére nagy tanulmányt irt, ame- 
z 

lyet a város vezetősége elé terjesztett. 

A megszüntetett ipartestület titkárá- 

nak uj megbizatása. Gajo András, a 

helybeli megszüntetett ipartestületnek 

tiz esztendőn keresztül volt titkára, meg- 
hivást kapott a Bucurestiben székelő 

országos iparosszövetségtől a bánsági, 
erdélyi és bucovinai tagozat vezetésére. 
Gajo András a megtisztelő meghivást 
elfogadta és uj állását legközelebb fog- 

lalja el. Gajo titkár timisoarai müködése 
során előzékenysége, szolgálatkészsége 
és hozzáértése révén iparos körökben 

nagy népszerüségre tett szert. Az ipa- 

rostársadalom megelégedéssel fogadja 
kinevezésének hirét, mert tudja, hogy a 

fővárosban ügyes-bajos dolgaival meg- 

nyugvással fordulhat hozzá. 

Megbénult a gabonapiac forgalma. A 

vasuti kocsik hiánya egyre jobban érez- 
teti hatását a bánsági gabonapiacon. A 
kereslet szinte teljesen megszünt és az 

üzleti forgalom megakadt. A piaci árak 

a következők: uj buza 78 kilós 400, uj 

buza 79-80 kilós 405, tengeri 300, zab 

255, takarmányárpa 260, tavaszi árzpa 

290, korpa 250, muhar 320, kismaimi 

liszt a 30/70-es beosztásból zsákkal 

együtt 760, nagymalmi liszt 780 lei száz 

kilónkint. A lucernamag 25, a lóhere- 

mag 28 lei kilónkint. 

Valuták hivatains árfolyama. (Az első 

szám a vételt. a második az eladást ie- 

lenti.) Francia frank 6.60-6.90, svájci 

rank 32.55-33.40, belgas 17 -1 angol 

font 490-500, olasz lira 8.30-9.90, tö- 

rök font 78-81, dollár 99-110 német 

márka 38-40, hollandi forint 67-69, 
cseh korona 4-4.50, magyar pengő 24- 

26, osztrák schilling 23-24.60 zloty 
18.80-19.50, szerb dinár 2.90-3. 

A pékek harca tovább tart. A várost 

környező községek pékiparosai ugyanis 

panaszkodnak, hogy a városi pékek ke- 

nyeret szállitanak a községekbe ugyan- 

akkor, amikor a vidéki pékek számára 

ez a lehetőség nincsen meg. Tegnap több 
vidéki község küldöttségileg megjelent 
a vármegyei prefektusnál, akit arra kér- 

tek, hogy a timisoarai pékeknek tiltsa 

meg ezt a konkurrenciát. A prefektus 

megigérte, hogy tanulmányozza a kér- 
dést. 

1 Valuták szabadforgalmi árfolyama. 

tAz első szám a vételt, a második az el- 

adást jelenti). Francia frank 11.15- 
11.25, svájci frank 55-56, belgas 28- 

30, dollár 165-167, angol font 845- 

895. osztrák schilling 32.50-33.50, 

dinár 3.60-3.70, olasz lira 12.25- 

12.50, hollandi forint 112-115, német 

márka 45-48, cseh korona 6.15-6.25, 

zloty 27-29, magyar pengő 32.75- 

33.25. 

.......................... 

MOZI 
MOZIK MUSORA: 

Szerda, szeptember 16. 

Apolló-mozi: Bosnyákok. 

Capitol-mozi: Hölgyválasz és olimpiai hir- 

adó. 

Az orszag egyetlen vendéglátó 

pari szaklapja s 

fazeta 
Restauratorilor si Hotellerilor. 
Vendéglősök és Szállodások 

tanja 
nmisoara . Strada Caruso 3 

megjelenik minden szombaton. 
Oit kell legyen minden vendég- 
iparos asztalán 

Minden jog fentartva. 

freddy 
Bohózat, egy felvonásban. 

Irta: ZUGOLYI MIHALY 

3 
Háziasszony (megszeppenve): 

ó, hát kimondom. Azok, akik a hölgyek 

özül ösmerik drága Freddymet, tudják 

róla, mily szép és nemes; meg, hogy szar- 

aal mazásra nem akad a városban párja. 

Megértik tehát, hogy csak vele egyen- 
rangu szeretőnek voltam hajlandó őt át- 

engedni. 

Csudályiné (hevesen köhög. Jobb 

kezével szégyenlősen eltakarja az arcát, 

de ujjai között kikandikál egyik szemé- 
vel. hangot hallat, hogy) : Zu.. 

egyelmes asszony (mohón): 

. átengedte, vagy nem engedte? 

A három városi hölgy (könyö- 
: Mondja . ..na, mondja édes! 

ziasszony (megbánással): 

áziasszony (sóhajtva): A tul- 

mulott volna felette már az idő. 

Igen. Mert addig zártam el 

szegénykét a szerelmi élet elől, mig el- 

anlott felette az idő és aztán már nem 

ellett az édesemnek szerelmi élet. 

Csudályiné (komolyan szégyen- 

ezve, magában): Ez a virágnyelv? 

A többi hölgy (mind izgatottab- 

bpan): Hogy-hogy? Világosabban! Ért- 
hetőbben! Mondja édes! 

Háziasszony (siránkozó hangon): 

Később már azt is szivesen engedtem vol- 
na, hogy rangján aluli ösmeretségeket 
kössön... még ha mindjárt a sétányon 

is. De hiába. Nem kellettek neki. Késő!... 
Késő! (Könnyezik.) 

Tornyosiné (azarcát fintorgatja). 

Csudályiné (magában): Ez a vi- 

rágnyelv csak a paprika virágainak nyel- 
ve lehet. Olyan erős. 
Belimpicsné (gyermekmódra pi- 

tizik a kezeivel): Edesem... kérem... 
kérem szépen . . . mondja, mondja! 

Kegyelmes asszony (korho- 

loan): Oktalanul cselekedett, édes lei- 

kem. Hiszen, amit ön elkövetett, valósá- 

gos merénylet, mondhatnám gyilkossági 
kisérlet volt az ellen a szerencsétlen 
Freddy ellen. Aki olyan vérmes... (nyi- 
tott szájjal a hatást nézi) vérmes. Ha- 

nem talán még nincsen késő és lehet még 

az ön Freddyjén segiteni. Hiszen nincsen 
ő még abban a korban, hogy végleg el- 

Csudályiné (borzadozva, magá- 

ban): Jaj, hogy ezek miket beszélnek it- 

ten! (Közelebb huzódik hallgatni.) 

Háziasszony (reménykedve): Ő, 
kegyelmes asszonyom, ha igaza volna. 

Kegyelmes asszony: Haén azt 

mondom, hogy nem járt még el, akkor, 

édesem nem járt még el. (Büszkén.) Mert 
én ebben szakértő vagyok, 

Háziasszony 

Igen, de a tegnapi eset. 

Belimpicsné (izgatottan): Eset, 

eset!... Hát mégis van eset? És édesem, 

ezt csak most mondja! 

Tornyosiné (elutasitó ábrázattal 
lesi a szavakat). 

Csudályiné (félre): Ezek mindég 

érthetőbben malackodnak. 

Kegyelmes asszony (felugrik, 

előre nyujtott karral szinte dörgi): Ezt 

most azonnal elmondani! (Leül.) 

Háziasszony (szepegve): Kérem, 

kérem, hiszen mondom. Hát tegnap de- 

rék, régi Mina szobalányommal összees- 

küvést szőttem Freddy ellen. Mina majd- 
nem annyira szereti Freddykémet, mint 
én magam. Hiszen már e régen együtt 

élünk. 

Csudályiné (félre): Ez nem szé- 

gyeli magát elmondani, hogy hármasban 
élnek! Szörnyü! (Erősebben odafigyel.) 

Háziasszony: Mina szerzett neki 

egy pártnert, összezártuk őket egy szo- 

bába... 

A hallgatók (annyira izgatottak, 
hogy már csak jelekkel képesek sür- 
getni). 

Kegyelmes asszony (az asztal 
felett megragadja a háziasszony karját, 

rázza és er : Siess!... Siess!... 
Mondjad édes!. 
Csuályiné ejét félre forditja) : 

Jaj! 
Tornyosiné (izgalomtól kipirult 

arcára elutasitó kifejezést erőltet). 

Belimpicsné: A'... A'... Deiz- 
galmas! 

Kegyelmes asszony idee 
végig nézi Belimpicsnét) : Kérem.. ké- 

fem... csak tárgyilagosan, 

(elszomorodva): Háziasszony (panaszosan) : Csak- 
hogy Freddy mindjárt kikérezkedett és 
elsompolygott. 

Belimpicsné: Aggasztó tünet. 

Csudályiné (megbotránkozva el- 

szólja magát) : Ez szörnyüség! 

Kegyelmes asszony (élesen): 

Melyik ebben a szörnyüség? Mondja ked- 
ves? 

Csudályiné (ijedten): O... 01.. 

viselkedése? Avagy szegénykének az ál- 

lapota? Vagy mi más kérem? 
Csudályiné (kis hangon): Ahogy 

parancsolni méltóztatik. 

Kegyelmes asszony (kegyesen 

kérezkedett és elsompolygott. 
Háziasszony: Anélkül, hogy 

pártnere vele kijött volna. 

Kegyelmes asszony (arcán iz- 
gatottan megigazitja a pápaszemet, rö- 

vid ideig hangtalanul járatja a száját, 

aztán erélvesen) : Mi történt aztán? 

Háziasszony (zavartan): Meg- 
jutalmaztam zártkörüségéért az aranyo 

somat. 

Kegyelmes asszon y (felkiált): 

Hiba! Ez határozottan nagy hiba volt, 

édes kedves! És mivel jutalmazta meg az 
aranyosát, ha szabad tudni? 

jaimba zártam. Ő meg keblemre rejtette 

a fejecskéjét 

(Megijed és köhögési rohamot kap.) 

lágos. 

Tornyosiné (megbotránkozva oely 
feszesre kihuzza magát, mintha vonalo- 

l zót nyelt volna). 

l(Vége köv.) 

Kegyelmes asszony: Freddy 

int. A háziasszonyhoz) : Tehát Freddyki- 

Háziasszony (szemlesütve): Kar- 

Csudályiné(önkéntelenül): Ejha! 

Be! impicsné: Na ez legalább vi- 



akiadóban. 

Rádió 
Szerda, szeptember 16. Bucuresti. 7.30: 

Reggeli adás. 13: Gramofonlemezek. 13.25: 
Sporthirek. 13.40: Gramofonlemezek. 14.15: 
Hirek. 14.30: Gramofonlemezek. 15: Hirek. 

19: Rádiózenekar. 20.40: Dallemezek. 21.35.: 

Cocorascu Magda zongorázik. Chopin: H- 

moll szonáta. 22.10: Stefanescu-Goanga P. 

énekel. 22.45: Kis rádiózenekar. Mennecke: 

Keringő. Rust: Egy kis siker. Kötscher: 

Tangó. Foland: Fox. Budapest I. 7.45: Tor- 

na. Utána: Hanglemezek. 8.20: Etrend. 10: 

Hirek. 11.20 és 11.45: Feilolvasás. 12.10.: 

Vizjelzőszolgálat. 13: Harangszo. 13.05. 

Zongora-gordonka. 13.30: Hirek. 14.20: Pon- 

tos időjelzés. 14.30: Szalónzene. 15.40: Hi- 

rek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Pontos időjel 

zés. 18: Major Ervin dr. előadása. 18.30. 

EÉnek. 19: Bródy Sándor emlékezete. 19.30. 

Jazz. 20.10: Szohor Béla dr. előadása. 20.40: 

Magyar nóták. 21.40: Hirek. 22: Operaház! 

venekar. 23.15: Időjárásjelentés. 23.20: Sza- 

lónzene. 24: Tánclemezek. 1.05: Hirek. Bu- 

dapest II. 19: Jazz-band. 19.30: Olasz nyelv- 

oktatás. 20.10: Paul Tibor klarinétozik 

20.45: Sztrókay Kálmán előadása. 22.: 

Hanglemezek. Bécs. 20.20: A rádiózenekar 

hangversenye. 22: A Meitzki-négyes játéka 

reg szó ára S lel: vastagabb be- 

el 5lei. Állástkeresők szavankint 
Helt fizetnek. Jeligés hirdetések 

imét a kiadóhivatal nem közölheti. 
yen hirdetésekre a jeligével ellá- 

a kiadóhivatalnak. 

23.10: Hanglemezek. 24.15: Szórakoztato- 

zene. Belgrád. 20.50: A rádiózenekar hang 

versenye. 21.25: Lemezek. 22.30: Tánczene. 

Deutschland d 20: Lemezek. 21.10.: 

Mandolin, gitár, harmonika és zongorajáték 

22.15: Hangverseny. 23.30: Oboa és csemba- 

lószonáta. 24: Tánczene. Lipcse. 21.45. 

Tarka-est lemezekkel. 23.30: Jazz-szimfóni- 

kus zenekar hangversenye. Milánó. 20: Ve- 

gyes-zene. 21.05: Hanglemezek. 22.50: Szó 

rakoztató-zene. 24.15: Tánczene. Prága. 

23.15: Lemezek. Róma. 20.20: Vegyes-zene. 

21.40: Zenekari hangverseny. Stockholm. 

21.15: Soórakoztató-zene. 23: Tánczene. 

Strassbourg. 19.45: Lemezek. 21.30: A Mo- 

soly országa cimü operett előadása. Stutt- 

gart. 20: Hegedü és zongorajáték. 21.45.: 

Tarka zenés-est. 24: Lemezek. 1: Opera és 

operett részletek. Varsó. 20.30: Schubert 

dalok. 21: Lemezek. 22: Chopin-müvek. 

22.30: Aria és dalest. 23.15: Japán zeneké- 

pek. 

Csütörtök, szeptember 17. Bucuresti. 7.30: 

Reggeli adás. 13: Gramofonlemezek. 13.25: 

Sporthirek. 13.40: Gramofonlemezek. 14.15: 

Hirek. 14.30: Gramofonlemezek. 15: Hirek. 

19: Daia Mihály és zenekara hangversenyé- 

nek közvetitése. 20.40: Verdi müveiből ké- 

szült gramofonlemezek adása. 21.25: A rá- 

diózenekar hangversenyének közvetitése. 

Vegolcsóbb kivdetés - 

22.45: Marcu-zenekar. 23.55: Hirek. Buda- 

pest I. 7.45: Torna. Utána hanglemezek 

8.20: Etrend. 10: Hirek. 11.20 és 11.45: Fel- 

olvasás. 12.10: Vizjelzőszolgálat. 13: Ha- 

rangszó. 13.05: Postás-zenekar. 13.30: Hi- 

rek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Cigány- 

zene. 15.40: Hirek. 17.15: Náday Pál elő- 

adása. 17.45: Pontos időjelzés. 18: Fuvola. 

18.30: Tóth László dr. előadása. 19: Tánc- 

lemezek. 20: Gazdáknak. 20.15: Zongora. 

20.45: Külügyi negyedóra. 21: Irodalmi 

gyermekfélóra. 21.30: Hangversenyzenekar. 

22.40: Hirek. 23: Szalónzene. 24.10: 24 tagu 

kis cigánygyerek zenekar. Majd: Cigány- 

zene. 1.05: Hirek. Budapest II. 19.30: Angoi 

nyelvoktatás. 20: Tánclemezek. 20.15: Vé- 

csey Zoltán dr. előadása a müncheni sakk- 

olimpiászról. 20.50: Fehér Ilonka hegedül. 

21.35: Hirek. Bécs. 18.30: Tenordaiok és 

áriák. 20.20: Bécsi dalok. 23.10: Vonósné 

gyes előadása. 24.25: Jazz-band. Belgrád. 

21: Szimfónikus-hangverseny. 23.20: Kar- 

ének. Berlin. 19: Lemezek. 20.15: Zongora- 

játék énekkel. 21.10: Aratási és szüreti tán- 

cok dalokkal. 23.15: Dalok. Breslau. 21.10: 

A nürnbergi mesterdalnokok cimü daljáték 

előadása. Deutschlandsender. 20: Lemezek 

21.10: Tánczene. 23.30: Fuvolaszóló. 24. 

Tánczene. Lipcse. 21.10: Szimfónikus-zene. 
23.30: Tánczene. Milánó. 18.15: Szoprán és 

leggyovsabb cecdmény 

Iv. Eulev. Carol 16. 
olvashafja a legjobb magyar 
és német könyvujdonsságoka 

Déli Hirlap előfizetőinek 25 
lei havonta. 

Minden nap cserélhet. 

Telelen 158-07. 

tenorének. 21.40: Szinmü, utána tán 

Prága. 19: Népdalok. 23.15: Fuvós 

Róma. 20: Lemezek. 20.20: Vegyes- 

22.30: Zenés bohózat, utána tánczene. S 

holm. 20.20: Enekhangverseny zenekari k 

sérettel. Strassbourg. 19.15: Könnyü-zen 

Stuttgart. 20.30: Közzene. 21.10: Vidám 

nés-est. 23.30: Szórakoztató-zene. Vai 

18: Szalónzene. 18.50: A rádiózenekar ha; 

versenye. 22: Dalok. 22.30: Oboa és voi 

négyes. 23.15: Könnyü-zene. 

Apróhirdetéseket flelvesz Cetute: 

DéM Hirlap kiadóhivatala, Piata 
L G Bratiana 4. Fabrici: Kardos- 

trafik, Piata Traian és Str. Mereur 

sarok. Principele Carol: Mareh- 

tratik, Piata Kütü. A hirdetési dif 
minden esetben előre tizetendő 

zzzz 

l lhalmazás 

Nevelőnő 

Turnuseverinbe 4 éves és 2 éves kisleány 

mellé, aki perfekt román és rémet, felvéte- 

tik. Bővebbet betegsegélyzőpénztári igazga- 

tónál. (4677) 

Tanulónak 

felveszünk ügyes, értelmes leányt azonnal, 

Olcsón 

és jutányosan vállal ártézi és mély furási 

kutakat. M. Ghergheli, II., Str. Stefan cel 

2- vagy 3-szobás 

modern lakást keresek a II. vagy III. kerü- 

letben. Közel a villamoshoz. Cimeket kérem 

Mare 48. (4592) a kiadóban leadni. (4648) 

Családi ház Keresek 

elsőrangu téglából, elköltözés miatt sürgő- 2-szobás, fürdőszebás lakást. Cim a kiadó- 

sen eladó. Ronát, Str. Rosiorilor 2. (4686) ban. (4899) 

- 

Megvételre 4-szobás 

keresek egy rövid zongorát. Sternné.Cimeket 

sziveskedjék leadni a lap kiadóhivatalában. 
modern villalakás, terraszokkal, 3 bejárat- 

tal, november 1-re kiadó. I., Bulev. Diacono- 

Ungár-nyomda, I., Piata I. C. Bratianu 3. 4691) viti Loga 26. 688) 
(632) a 

2-szobás garzonlakás 

H Vak ás parkettás, elő- és fürdőszobával, magánvil- 
. lában, csendes lakónak október 1-re, olcsóa 

aszép akarlenni i kiadó. III., Str. Romulus 34. (4694) 
Használjon KIILKA-féle liliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant, 
liliompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi syógyszertártan 
a „fekele Sashoz" 1., Piata L C. Bratiano 

dás-vétel 
Kézi mángorló 

használt, de jókarban levő és hinta oszlopok 

és szarvasaggancsok, eladók. , Bu-v. 

Eroilor de la Tisa 25. (4631) 

Használt kis elektromotorokat 

0.5-3 lóerőig, bármilyen állapotban, megvé- 

telre keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 
(4657) 

Modern diófahálók 

legjobb minőségü és konyhaberendezés, el- 

adó. Massong műbutorasztalos. II., Str. 2 

August 27, az udvarban. (4695) 

Főnix-pálma 

leander, aspiolistra stb., ugyszintén finom 

széles sztor (függöny), festmények, gobeli- 

nek, uj női ruhák, vill anyfőző, pénzvaskazet- 

ta, kisebb villanylámpák, olcsón eladók. Cim 

(4696) 

Butorozott 
szoba, külön bejárattal, fürdőszoba haszná- 

lattal és esetleg teljes ellátással, szeptem- 

ber 1-től kiadó. IV. kerület, Str. Mircea Voda 

3. (925) 

PELL 
IIIIIIIII 

GRINI 
vivóterenm 

Kurzusok hölgyeknek, uraknak és gyermekeknek. / Gyermekeket 

8 évtől felfelé a legmodernebb pedagógia szerint tanitok. 

Nyitva 3-9-ig / I., Piata Tepes Vodaá 2 / Nyitva 3-9-ig 

MuMe 

Jakulatuvapapit 
olcsón kapható 

Déli Jticlap kiadóhivatalában 

Lakás 

2 szoba, fürdőszobás, pormentes, egészsé 

ges, ujonnan festve és mázolva, kerthaszná 

lattal egyetemben, azonnal kiadó. III., s 

Memorandului 4 szám. (46 

Egy szobás lakás 

fürdőszobával, a IV-ik kerületben Keresteti! 

Cim a kiadóban. (4998 

2 utcai szoba 

gekkel uj házban, kiadó III.,, Prota Drag 

mir 4. Erdeklődni III., Piata Crucii 2, a ház 

urnál. 

giülöniéle 
Kiadó 

4-szobás modern lakás családi házban, no- 

vember 1-re. III, Str. Tib. Laurean 6. 
(4697) 

l 

Olcsón 
befon nádszékeket egy vak. II., Str. Glori 

9. Adám Willwerth. (438! 

Tizenhatéves leányom 

részére keresek lehetőleg hasonlókoru leán 

gyermekes uri családnál otthont. Részlet! 

ajánlatokat „IIi" jeligére a kiadóba kérek. 

Eel 

Forditó-irodáni 
L, Piata Bratianu 2 sz. alatt (a Déli Hirle 
mellett) van, ahol, mint eddig i is olcsón vá 

talom kérvények, kereskedelmi levelek, s 

ződések, bizonyitványok stb. kifogás 

forditását, illetve leirását román, ma 

német, francia, angol, elasz, : szerb, e 

orosz nyelven : 

N. MAGDU 

román nyelv és gyorsirástanár, Bucuresti 
Timisoara város voll első fordit, a. 

i 


